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DOMBOK 

NORRVIKENS FÖGDERI 

1681 

 

  

 
Många av detta års protokoll är ofullständiga eller lite knepiga att tyda. Jag har därför jämfört med Göta 

Hovrätts renoverade exemplar, som ofta har annorlunda text än originalet.  Dessutom förekommer ibland 

mål i originalet, som saknas i det renoverade exemplaret och även tvärtom. Många texter här utgör 

därför en kombination av de två versionerna. 

 

 

 

 

 

 

 

Från Göta Hovrätt  

Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10, kort 5/11   

KVILLE 

 

 

 

Anno 1681 Den 7 Martij är hållet Laaga och Allmenneliget Heradz tingh med Qwille heradz Allmoogo i 

gården Rabasshee, Hooswarandes Cronones Befalldningzman welbetrodde Anders Börgiesson, Lendzmannen 

well:t Jacob Swensson, sampt Nembden, 

 

Gunnar i Ytterby  Knuut i Rabasshee 

Hallfwor i Ullene  Joen i Bergh 

Gunnar i Haala   Bengdt i Leersteen 

 

----------30 mål--------- 

 

 

Aé: Jag har inte skrivit av något från detta protokoll - Kville hembygdsarkiv i Fjällbacka kanske har 
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Från AIa: 5 och 6 

Protokollet i AIa:5 är skadat i kanterna. Delar är borta. 

Det finns konceptexemplar till protokollet i volym AIa:6. Med hjälp av detta har jag 

fyllt i en del av de saknade eller oläsliga partierna. 

VETTE 

 

Anno 1681 Den 14 Martij hölltz Laga ordinarie Tingh å rettan Tinghställe Giästgifwaregården Wijck 

medh Wätte heradh, hooswarandes Cronones Befaldningzman welbetrodde Anders Börgesson, Lendzmannen 

Tommas Kiepp (Aé: Det står Kiegp), Nembden,  

 

Jacob i Rälland   Knuut i Ellssängh 

Jöran i Torgunneröed  Lytter i Ystby 

Anund i Est   Joen i Åhmoedt 

 

 

Anders 

Jutterbock 

Redovisning 

begärd 

1. 

Borghmestaren welbetrodde Anders Gieterbock (Aé: Jutterbock i 

konceptprotokollet), Låt i dagh oplääsa Hans Höga Excell:tz H:r Fälltmarskallken 

och General Gouverneurens ordre af Dato Giöteborg den 23 Feb: Anno 1681, hwar 

uthinnan Hans Excell:tz anbefaller Borgmestaren Gieterbock, at uthan drögzmåhl 

giöra redha före Odells hallfwe Opbördsell för alle åhren honom Befaldningzmans 

tiensten war anförtrodd, 

Anders 

Jutterbock 

Begär 

vitsord 

2. 

Borgmestaren Gieterboock, begiärade ock af allmogen skottzmåhl, om sitt 

förhållande, den tijdh han Befaldningzmans tiensten her hafwer förrättat. Då gåfwo 

dee honom sampteligen et gott Loford om hans förhållande emot dem. 

Strömstad  3. 

Borgmestaren Tuure Hansson i Strömstad, låt i rätten oplääsa dee betientes af 

Staten aflöninger Mädan han befalningzmannen tiensten A:o 1680 förwaltadhe, 

som dem nådigst beståås, hwillke alle samptelligen tillståå at hafwa samma Löhn 

åtniutet 

Ånneröd 

Norge 

Knarrevik 

Skee 

 

Skee 

4. 

Uthi Mårtens gård i Åhneröed är gifwet under Cronan 2 T:r 7½ Settingh, och 4½ 

Sättingh är behollet som tillhörer een Piga wed nampn Barbro Anderssdotter som 

hafwer sitt tillhold uthi Norgie Och som Seccn för A:o 1680 till 

Befaldningzmannen Tuure  Hanss. är betallter, men skatten rester, Altså af rätten 

pålades Pigan Barbros halfbrooder Truulls i Knarrewijck i Skee sochn gifwa sin 

syster buud, at hon innan neste tingh betaler des afgående skatt, eller Jorden 

skrifwes under Cronan. 

Hälsö Skee 5. 

¼ Cronohemman, Lars på Hellssöhn i Skee soch n, är förarmat och kan intet betala 

dee 5 rdr 19 öre S:r M:t betyger Nembden med samptelige Allmogen, 

Långö Skee 6.  

¼ Cronohemman Måns på Långhöhn, är alldeles Öde och obesutit 

Långö Skee 7. 

¼ Cronohemman Aslagh Ibidem är förarmad, hustrun ligger Sänghledes, och 

barnen gåå at tiggia, Kunna intet betala dee 5 rdr 19 öre S:r M:t 

Tjöstad Skee 8. 

Ödegården under Tiöstadh, ligger alldeles Öde och för fääfoot renter 2 rdr 28½ öre 

S:M:t 

Ture 

Hansson 

Begär 

vitsord 

9. 

Befaldningzmannen Tuure Hansson som nu är till Borghmestare Transporterat 

begierer af allmoogen sitt skottzmåhl om sitt förehållande, hwillke dee sampteligen 

gifwa honom et gott Loford om sitt förhållande. 

Befalln.man

Steenman 

Restlängd 

uppläses 

10. 

H:r Befalldningzmannen Steenman låt i rätten oplääsa een reste Längdh, på hwad 

som rester på Landskiöld och Tijonde, 
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Marberg 

Kavleröd 

? 

Hogdal 

11. 

Hans Excell:tz General Maior Ranck, igönom des fullmechtige Insinuerade hans 

Excell:tz skriftelige resolution, af Dato Marbergh den 30 Aug: Anno 1680, hwar 

uthi hans Excell:tz förmäler at förmedla Frellssehemmanet Kafleröed som ähr ½ 

till ¼ i alle ordinarie som Extra ordinarie Räntor, förmodar fördenskuld samma 

åboer, som hemmanet af ödesmåhl hafwa optaaget i lijka måtto samma förmedlingh 

till godo åthniuta, i förmågo af 1672 åhrs Richzdagz besluutz 5 punckt 

Hjältsgård Skee 12. 

Frellssehemmanet Giehlskohr Anno 1678 Legat Öde ½ och 1679 5/6 parter Öde, 

begierer Tingzwitnesbörd her opå. 

Rogstad 

Stora 

Skee 13. 

Rusttiensthemmanet Stoora Rougstad ½ öde 1677, 1678, 1679 och 1680. 

Stene Skee 14. 

Frellssehemmanet Stene Öde 1676 och till Inclusive Anno 1680 ödhe den eena 

fierdeparten i heela gården. 

Sundby 

Norge 

Näsinge 15. 

Lieutnampten Kiählbärgh androgh för rätten at honom resterer för Sundby 

skattehemmanet, för 1679 och 1680 för ¼ part i heela gården 9 rdr 18 öre S:r M:t 

om åhret, hwillken part tillhörer några follk som äre i Norgie, hwillken Jord dee ey 

willia bortstäda eller betala, Alltså pålaades af  Rätten at dee som Odelet 

Kiennes innan een Månadtz dagh Clarera det som rester, och der det ey skeer, då 

tillstädes Oluf Erichsson at taaga den fierdingen i bruuk, och Clarera före, och 

behålla så bruuket allt framgeent in till han får sine uthlagde penninger, tillsaades 

och släckten at gifwa her om Odells follken beskeedh, 

Tjärnö 

Tjärnebo 

Saltö 

Lindholmen 

Tjärnö 

Tjärnö 

Tjärnö 

Tjärnö 

16. 

Kyrckewerden till Kiärnöö Biörn Erichsson i Kiernbod, angifwer om någon 

Kyrckones Landskiöldh som inneståår, hwar öfwer General Maior Ranck hafwer 

Juhl till Kyrckan  

(Aé: Det står bara så- I konceptprotokoll och Göta Hovrätts ex. står det likadant ) 

1 Cronohemman Salltöhn rester medh 7 ort ifrån 1674 och till Inclusive 1680, 

Nembden witnadhe at dee äre förarmade 

½ Cronohemman Lindholmen gifwer een Richzdahler, rester för 

Sid ? - Uppslaget med nr 213 till höger 

för 1678 och till Inclusive 1680, Legat Öde een dehl, och een dehl förarmat, då 

betale halfparten,  

Salltöhn förstås med lijka Condition, hwillket retten bepröfwar ey meera kunna 

betala, förmedellst fijendens och skiärbåtarnes röfwerie, 

Blomsholm Skee 17. 

H:r Befaldningzmannen Steenman androgh för rätten at Anno 1675 först Kriget 

begyntes togh fijenden all Kyrckones tijonde, som war opbuurin på 

Blommessholm 57 Tunnor, icke allenast det uthan ock uthaf Blommessholms 

Afwell, till hwillket Allmoogen bewitnade i Sanningh wara, hwillken tijonde war af 

1673 och 1674 åhrs tijonde, som ey kunde undanfåås, förmedellst fijendens hastige 

infall, 

Halden 

Vättland 

Folkestad 

Rällen 

Norge 

Skee 

Skee 

Skee 

18. 

Borgaren af Fredrichzhall well:t Joen Simmonsson öfwer förmyndare för barnet, 

som är hoos sin Bästefaader Erich i Wättlanda, Simmon Andersson, som äger 90 

rdr à 6 mark på hwar Richzdahler, hwarföre är af rätten Kient at beste faderen Erich 

i Wättlanda blifwer förmyndare för 30 rdr och Trulls i Follkestadh för 30 rdr och 

Anders i Rälland 30 rdr. Item skall öfwer förmyndaren well:t Joen Simmonsson 

sökia reeda åhr efter annat för barnsens renta à 5 pro Cento in till Barnet blifwer 

sielf myndigt, som nu ähr 8 åhr gammallt, ähr så aflagdt till Barnetz Scholægång 14 

rdr, föruthan dee forbemellte 90 rdr. 
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Halden 

Hälle 

Råsshult 

Össby 

Norge 

Lommeland 

Lommeland 

Näsinge 

19. 

Bryngell Hendrichsson af Fredrichzhall, Kierer till sine hustrus Farbrööder 

Bryngell i Helle och Oluf Ibid: af Lommeland Sochn sampt Gunner i Röösshollt 

som för detta Tredie gången äre Citerade, för den arf dee äre Bryngells hustru 

skylldige, bewijses och nu af Nämbdemannen Lytter i Ystby, att dee nu 

sampteligen äro stembde, och af motwillighet sigh tijdh efter annan undanholla, 

Alltså blef afsagdt af rätten, at Nembdemannen Lytter, iempte Cronones Lendzman 

Tommas Kiepp (Aé: Det står Kiegp) faara dijt, och giöra uthlägg efter 

skiefftebrefwetz innehold till Bryngell Hindrichzssons hustru sampt då afleggia 

hwad Cronones siettepart ähr. 

Svenkil 

Holt 

Brehult 

Norge 

Norge 

Hogdal 

20. 

Hellgie i Swenkijhl och Tarbar i Hollt från Agerhuus Lähn, begge kiera till Per i 

Breehollt af Hougdahl Sochn, för 2 Tunnor Meller, dee hafwa fådt Per at mahla 

och i medlertijd brann qwarnen op, som finnes i förre Protocollet af hwad 

hendellsse det skiedde,  Och som rätten finner Per hafwer taget stoor 

skaade igönom Elldebrandh,  Alltså ehrkienner rätten honom icke till mera at 

betala ähn hälfftEen Mellen tillbaka igen och det effter Lagh Bygninge Ballken 

L:L: 37 Capitel at betala efter Mätismanna ordom. 

Norge 

Treje 

 

Skee 

21. 

Well:t Joen Trullsson som tiänar under Maior Magnus i Norgie, hwillken nu tredie 

gången kierer till sine syskonebarn Oluf Knuutsson och Oluf Andersson i Tredia 

för den Odells Jord honom böör med sine syskone at falla till arfz efter sin Sahl: 

Moder, som bewiste sigh äga i gården Tredia 4 Settinger skylld, och nu sedan till 

arfz är fallet efter twenne hans afdöde Farbröder Anders och Per Sahl: Hansses 

söner i Tredia och 4 Sättinger, All Jorden är 3 Tunnor skyld som dee hafwa arfft 

efter sin sahl: Fader, som wore Tree Bröder Anders, Per och Nills, sampt trenne 

systrar Anna, Marj och Karin Hanssdöttrar, faller alltså Joen Trullsson med sine 

syskone 4 Sättinger till arf efter dee Twenne afdöde Bröder och som Bästefaderen 

Hans haade uthpantat Jorden för 90 rdr för ähn den war arffallen och löper så i dee 

90 rdr hwar Syster i Lössn at infrellssa deras Jord 10 rdr, och ner dee äre betallte, 

hemfaller Joen Trullsson medh sine samptelige syskone 8 Sättinger skylld med dee 

4 settinger dee arfwa efter sine twenne Sahl: Farbröder, Men då skall Joen 

Trullsson med sine Syskone giöra bewijssliget, at deras Morbröder äre begge 

afdöde, för ähn dee tillägna sigh dee 4 sättinger, och dee 4 Sättinger efter deras 

Sahl: Moder skall dee betala dee 10 rdr först, så faller dem den Jorden frellsseligen 

till 

 

Björke Skee 

 

22. 

Juhl Olufsson i Biörköö, kierer till Joen Trullsson som nu war framme, at Joens 

Broder hafwer tillförende kiöpt af honom et par Oxar för 8 rdr, Begierer alltså Juhl 

Olufsson at må blifwa betallt af Hans Trullssons Lott dee 8 rdr, hwillke penninger 

skall ståå In Sequestro till neste tingh, då Juhl Olufsson förer oskylla witnen her på. 

Båleröd 

Mällegården 

Skee 

Näsinge 

23. 

Hans i Båhlröed, kierer till samptelige Sahl: Torstens arfwinger för den Odell 

Hanses hustru äger, och är medh een Lagmans domb tillkient i Mellomgården, allt 

så som odells brefwen intet äre i rätten, hwarföre befalles samptelige Torstens 

arfwinger i Mellomgården at till nesta tingh mööta med alle Odells brefwen, och då 

går domb i sacken. 
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Hustyft 

Kampetorp 

Skee 

Skee 

24. 

Oluf Olufsson i Huusstyfft af Skee sochn, bekienner hafwa länt och opbuurit af sin 

Broder Biörn Ollsson i Kampetorp i Skiee sochn een Summa penninger af 24 rdr i 

Corant mynt à 6 mark på daleren berächnat, på sin hustrus Börta Persdotters 

arfwejord efter hennes fader Per Truullsson i Campetorp, som är in alles 5 4/5 

settingh skylld, hwarföre blifwer samma Jord honom tillsatt i Bruukeligh 

underpant, 

Skånim 

Grålös 

Grålös Siö-

gård 

Skee 

Skee 

Skee 

25. 

Oluf i Skånum i Skee sochn, tillståår at hafwa pantsatt till Ifwer Andersson och 

hustru Ingrij Anderssdotter i Gråålöös 3 sättinger hans Odelsjord i Siögården i 

Gråålöös för 18½ rdr à 6 mark på Richzdahleren, till fullkommeligh bruukeligh 

underpant och skall ståå oklandrat i 6 åhr först, 

Grålös Skee 26. 

Amund Andersson begierer fåå optaga det halfwa Cronohemmanet Gråålöösa (Aé: 

Det står så) i Skee sochn, som är anslaget Militien, gården hafwer legat Öde i 4 åhr, 

Ödesmåhlet förordsakat at fijendens Läger stogh der, och afbrände så alle huusen, 

så ner som een stufwa som igenståår, och är nederrutin, åkeren är skiäligh ner han 

blifwer opbruukat, ängen är ringa och förödh och finnes intet uthan det för 

penninger skall kiöpas, och Foderet hafwer i många åhr warit kiört af gården, 

Nembden pröfwar 3 åhrs frijheet, 

Kile 

Vik 

Rävö 

Tjärnö 

Skee 

Tjärnö 

27. 

Oluf Andersson i Kijhla tillståår och bekienner, at hafwa sållt till sine Syskonebarn 

Jacob i Wyyck, den Odells Jord han äger i Räfföe Nembl: 3 sättinger skylld för 15 

Rd à 6 mark stycket, hwillken Jord Oluf hafwer arfft efter sin Sahl: Mooder Olug 

Olufzdotter, och war denna eena sonen hembler och allså samma 3 sättinger skylld 

till Jacob och hans arfwinger till ewinnerligh Odells ägendomb, 

Skånim Skee 28. 

Oluf Joensson i Skånum kierer till Anders Ibidem, såsom hans Moder Marit 

Anderssdotter Ibidem, som Mootwilleligen förholla Oluf Joensson sin Böxell och 

Landskiöld af gården Skånum. Oluf Joensson bewijser sigh wara rätt Böxellman 

igönom twenne Pantebreef, af Sahl: Farter uthgifna In Annis 1672 och 1673, 

hwillka lyda på begge 3 T:r 7 sättinger, der emot bewijses Anders medh sin Moder 

och samptelige Syskon icke äga meer ähn 5 sättinger, Blef afsagdt at så frampt 

Anders icke innan 14 dagers förlopp kommer och opwijsar Lagmans dommen så på 

beropas af honom, då tillkiennes Oluf Joensson at fåå sin Böxell och Landskiölld 

för alle åhren som restera, och det efter Norgies Lagh Landzkillie Ballkens 1 

Capitel och det 14 i samma Ballk, Opbiudes och första gången 

förbem:te OdellsJord till Odellsfollken, eller hwem som den will infrellssa, 

Halsäng 

Valbäck 

Näsinge 

Näsinge 

29. 

Hallfwor i Hallssängh, som kierer till Biörn i Hwallbäck för den twestige mark, 

som är gånget gånga på förleden och som Biörn nu tredie gången blef pålagdt till 

neste tingh skaffa sine Odellsbreef fram, som han täcker at förswara sin mark med, 

Och då det ey skeer ähr rettens afsagde domb, at Halfwor skall föllgia den skilldnat 

som framwister ähr, och af rätten Aproberat gilltigh. 
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Ting den 14 mars 1681 i Vik – fortsättning 

 

Rossö 

Hjälmstad 

Hee 

Stenaröd 

Tjärnö 

Skee 

Skee 

Skee 

30. 

Simmon Ifwarsson på Råssöö kierer till Tore i Giellstad och Oluf i Hee, som han 

hafwer betalat skatt för Stenaröed och dee kienna sigh Odell och willia intet betala 

med. Alltså kiennes Simmon till för sine uthlagde penninger den Rougkaass dee nu 

hafwa hugget för sin fordran, så stor dehl i Kaasan som kan dertill oplööpa. 

Hessland Lur 31. 

Anders Haralldsson i Hessland, kierer till sine Farbröder och förmyndare Mattes 

och Jacob i Hessland, för någon arf och Odells Jord han hafwer af dem at fordra 

effter sin sahl. Farfader, hwar på Anders ähnnu resterer af Löhssöhren som Mattes 

hafwer warit förmyndare för 38 dr 10 öre S:M:t Men skulle någet meera wara 

opbuurit sedan Räckningh skiedde må Anders sådant korta och Liquidera. Alltså 

kiänner rätten Mattis och Jacob först in römma Anders Haralldsson all sin 

OdellsJord, efter som honom ärfweligen är tillfallen, efter sin BesteFaar, och sedan 

efter Norgies Lagh KiöpeB: 3 Capitel, at betala Anders Haralldsson dess Lössöhre 

innan ½ Månadtz dagh, eller gifwa honom af sin Odellsiord 6 sättinger skylld, för 

föreskrefne 38 dr 10 öre S:r M:t 

Med huseskiftet skohla dee rätta sigh efter som förr war afsagdt, eller plichta som 

Lagh säger. 

Folkestad 

Österöd 

Strömstad 

Brålanda 

Skee 

Skee 

 

Dalsland 

32. Aé:Texten delvis tydd med hjälp av  konceptprotokollet 

Framkom Truulls i Follkestadh med sine hustrus brödersöner Tore och Halfwor 

Ibidem, anhölle af rätten at bekomma bref på det Cronohemmanet Follkestad som 

dem är gifwet i wederlagh för Österöed, som ligger till Strömstadz Mulebeete 

effter Kongl: resolution gifwen i Stockholm Anno 1672 Item Gouverneurens Sahl: 

Harald Staakes ordre at Accordera med Jordägarne i Österöed Dat. Bråland den 25 

Novemb: Anno 1674. Altså kiendhe rätten at gården Follkestad wara deras Odell i 

wederlag för Österöed hwarföre remitteras detta till hans Nåde General Maiorens 

och Landzhöfdingens gottfinnandhe och wijdare ratification. 

 

Aé: Ovanstående är det kompletta protokollet 
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Från AIa:5  

och Göta Hovrätt- Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10 kort 5/11 

Målen huvudsakligen avskrivna från AIa:5 men jämförda och kompletterade med 

hjälp av Göta Hovrätts renoverade exemplar. 

TANUM 

 

Anno 1681 den 21 Martij hölltz allmenneliget och Laaga Häradztingh i den gård Hee, medh Tanumbz 

häradh, hoosswarandes Cronones Befaldningzman welbetrodde Anders Börgesson, Lendzmannen well:t Swen 

Torsson, Nembden 

Oluf i Haala   Lars i Kaaleby 

Tore i Swandahl  Per i Juhlssröed 

Reor i Hougen   Nills i Hougen 

 

.-.-.- 30 mål.-.-.- 

UTDRAG 
 

Komplett utskrift finns i Ingemar Lantz’ material 

Se mitt gårdsregister för hans material. 
 

 Om 

varggarn 

2. 

Skoogwacktaren Oluf Juhlsson åter å nyo igen giorde påminnellsse om des 

wargegaarn, som allmogen holler, och dem nu gienaste förferdiga eller plickta efter 

Lagh. 

Biönn Skee 4: 

Lenzmannen instempt konan Ingrij Stenarssdotter, ogift, för Lönskelääge med 

Halfwor Olufsson i Biönn i Skee sochn, hwillken är rymbd; Konan Ingrij dömbdes 

således efter Swergies Lagh, gifftuen Ballkens 3 Capitel, at plickta 20 mark 

Sillfwermynt, hwillke bööter Cornet Vollf Lofwade at inneholla på hennes Löhn, 

för det hon tienar der för Amma, 

Skälleröd 

Buar 

Klöveröd 

Snögård 

Klåvane 

Lur 

Lur 

Lur 

Lur 

Lur 

8. 

Hustru Annicka i Skiäller stempt Anders i Bufwar för 4 rdr han resterer på den 

odellsiordh han hafwer af sahl: Farter Anders ähnnu med, Anders i Bufwald 

framropte Anders i Klåfweröedh på Snöögårdz mark, at han skulle betala till sahl: 

heradzhöfdingen med näfwer för samma 4 rdr, hwillka Anders i Klåfweredh skulle 

för wara skylldigh till Anders i Bufwar, Alltså will Anders i Bufwald korta på dee 4 

rdr, han till sahl: Farter skyldigh war,  Nu tillspordes Anders i Bufwar, om han 

wiste, eller med Eedh kan bekrefta at Anders i Klåfwane samma 4 rdr har betallt, 

då sade han sigh det ingalunda kunna giöra. Och som Anders i Bufwar är sahl: 

Farters Man, dy dömbdes Anders i Bufwar efter Kiöpeballkens 3 Capitel at betala 

innan ½ Månadtz dagh, Och Anders i Bufwar söke sin Man. Och som Anders i 

Klåfwane intet kunne giöra bewissligdt med någre witnen, dy opsattes detta till 

neste tingh då Anders at föra sine witne, 

Västerby 

Kragenäs 

Skälleröd 

Tanum 

Lur 

Lur 

9. 

Kyrckwerdens son Oluf Larsson i Wästerby, stempt sahl: heradzhöfdingen Farters 

Enckia för 1672, 1673, 1674 och 1675 åhrs resterande tijonde och Kyrkones 

Landskylld för Kragenääs, som bedrager till sigh 11 dr 12 öre S:M:t. Nu mötte 

Enckian hustru Annicka i Skieller, och beklager sin stoore Elendigheet och skaade 

hon nu i Kriget taaget hafwer, hwillket rätten togh i nooga betenckiande, såsom för 

dess månge små barn skulld. Alltså will retten hafwa detta till höga Öfwerheten 

remiitterat 

Tanums 

gäld 

 12. 

Hans Wyrdighet Probsten Mag: Laurriitz Bagger, låt i retten oplääsa een Längdh 

om hwad Ödzmåhl, som finnes i Tanumbz gield, hwillken Längdh inneholler 63 ¼ 

M:tl som bewistes een dehl öde och afhyst, och een dehl af wåd Eld förbränd, 

wistes ock fram Kongl: Resolution gifwen sampteligen Prästerskapet A:o 1662 

hwar uthj förmäles at Prästerskapet blifwer frij för dess ödesmåhl i des Owexte 

smörs betalande. 
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Ting den 21 mars 1681 i Hede – fortsättning. 

 

Backa 

Bramseröd 

Tanum 

Tanum 

14. 

Torgier i Backa i Tanumb sochn, bekienner hafwa fått och opburit af sin Broder 

Bodolph Olufsson i Bramssröed 8 rdr, hwarföre Torgier till Brukeligh Underpant 

sätter sin bror Oluf 1 ¾ settingh skylld i Bramssröedh af hans fasta Odell, 

Kil 

Bro 

Lur 

Tanum 

20. 

Sifwell i Kijhl med sin hustru Kirstin Nillssdotter, såsom på sine samptelige 

syskones wägner, som äro uthrijcketz låta för Cronones resterande rentor för 1675 

halfwa 1679 och 1680 åhrs innestående skatter Underskrifwa till Cronan halfparten 

i Odellshemmanet Broo i Tanumb sochn som dee ägandes äro, 

Oluf 

Juhlsson 

Skjutit en 

varg 

23. 

Oluf Juhlsson androgh at hafwa skutet een wargh nu j wijnter, hwillket wargskinn 

han hafwer Lefwererat till Hans Höga Excell:tz H:r Fälltmarsckallken och General 

Gouverneuren och förleden Sommar hafwer han Lefwererat 3 st:n Lefwandes 

Ungar, hwarföre han i Underdånighet söcker at åthniuta hwad skogzordningen her 

om förmäler till godo N:embl. 6 dr S:m:t och för hwar unge 1 dr, hwillket allt 

remitteraz till H:r Landzhöfdingen på deet andre må blifwa her igenom Animerade, 

til at slå sådane odiur. 

Jutterbock Tillkänna-

Om skulde-

brev 

26. 

H:r Borgmester Jetterbock låt i rätten opläsa åthskillige obligationer på een och 

annan, som honom her i häradet skylldige äre --------------osv 

Jutterbok Begäran om 

vitsord 

27. 

H:r Borgmestaren Jeterboock begierade och sitt skottzmåhl af allmoogen, om sitt 

förhållande, emedan han Befaldningzmanstiensten förwalltrade, så gofwo dee 

honom et gott Loford, och betackade honom för hwar dagh dee hafwa samman 

warit. 

Marstrand  28. 

Lendzmannen well:t Swen Tordsson androgh i rätten huru såsom han i Kriget 

hafwer most taaga flyckten, för fienden A:o 1676, och sista åhret 1677, då till 

Marstrand hade taget sitt refugium, blef så medh fleere swenske der i fijendes 

hender kommen, Emedher tijd han togh flyckten, blef hans huus och hem af 

fijenden ganska illa ruinerat och Spolierat och största delen hans Ägendomb 

ifrånröfwad han så wähl som hemmanet her igenom är ganska kommen i 

Lägerwald, Alltfördenskuld pröfwade Nembden till dess opkomst Twenne åhrs 

frijheet, dock detta till Hans Nåde H:r General Maioren och Landzhöfdingens 

höggunstige ratification, hemstelles, 

Åseröd 

Tegneby 

Anrås Lilla 

Tanum 

Tanum 

Tanum 

29. 

Framkom för rätten Toore Grellsson i Åhseröed medh Oluf Persson i Tegneby, 

och begiera at få optaga det hela hemmanet Lilla Anråhss, hwillket hafwer ödhe 

legat ½ A:o 1675, som een Ryttare ödelaade, och nu A:o 1676 blef bonden för 

arnnat?. Huusen äre alldeles nederrotne och förfaldne, åkeren är skielig med ängen, 

skogh finnes ingen, Nembden pröfwar 3 åhrs frijhet. 

Ek 

Backa 

Lur 

Lur 

30. 

Oluf Engebretzdotter medh sin Man Hellgie Christophersson i Eek tillståå och 

bekienna hafwa Lent af sin Broor Joen Engebrettsson i Backa 5½ rdr, på den 

settingh skylld Olug arft hafwer efter sin Broor Matz Enbebretsson  
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Från Göta Hovrätt  

Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10, kort 5/11 

BULLAREN 

 

 

Anno 1681 Den 23 Martij hölltz ordinarie och Laaga heradztingh i gården Fredzland, hooswarandes 

Cronones Befallningzman welbetrodde Anders Börgiesson, Lendzmannen Lars Persson Nämbden 

 

Knuut i Semb  Halfwor i Hollkekierr 

Guude i Fagerhuult Joen i Flötemark 

Erich i Esspelunden Anders i Fressland 

 

---------57 mål--------- 

UTDRAG 
 

Bullareby 

Holkekärr 

Fagerhult 

Naverstad 

Naverstad 

Naverstad 

3. 

Lieutnampten Inge Augustin kierer till Halfwor i Bolerebyn, för medellst han 

hafwer neder rutit gård hwillken är illa förfallen, elliest som gården intet är 

besichtigat, dy uthlemnas af Nembden Halfwor i Hollkekierr, Guude i Fagerhullt 

iempte Lendzmannen at besichtiga gårdens bröstfelligheet, och komma till neste 

ting Item skall Hallfwor ställa Löfte för sigh till saackkens uthdrag at 

han intet skall afhenda dess ägendomb, såsom för ½wa 1679 åhrs renta, 

Signeröd Naverstad 

 

9. 

Trummeslagaren Knuut Persson, som åboer hemmanet Signeröedh, begierer och 

syyn wed samma tijd, som Lieutnampten och rustmestaren. 

Skramme-

stad 

Naverstad 16. 

Hans wyrdighet Kyrckeherden i dagh igen åter andre gången för retten låt opbiuda 

dee twenne Pantebref på Skrämmestadh till Odellsfollken at infrellssa. 

Naverstads 

Prästgård 

Klageröd 

Naverstad 

 

Naverstad 

17. 

Hans wyrdigheet H:r Per i retten tillkienna gifwer at Prästegården är mycket 

bröstfelligh, och finnes 2 st:n Eeker kullblåste i Klageröedh skough,

 Alltså hafwer retten honom weelat recommendera till Hans Nåde 

General Maior och Landzhöfdingen. 

Vette härad 

Svinesund 

Dalsland 

Bullarens hd 

Bullareby 

 

Hogdal 

 

  

Naverstad 

18. 

Lendzmannen Lars Persson andraager för retten, huru han före Kriget tiente för 

Lendzman i Wätte herad, haade och sin gård strax wed Swijnesundh, och A:o 

1675 Kriget, angich och fijenden oförmodeligen inföll her i Båhuus Lähn, moste 

han fly med hustru och barn i största faara, in på Daalls Landh, der han war född, 

och således Lembnade all sin fattige Ägendomb i fijendens hender, och nu sedan 

hafwer han warit hela Kriget j Cronones tiänst under Daalls bönder een Captein och 

een Kundskapz Man, hwar öfwer han hafwer förwärfwat sigh goode 

recommendationer bååde uthaf sahl: Gouverneuren H:r Haraldh Staake såsom och 

uthaf Hans Höga Excell:tz H:r Fälltmarskallken och Geneuverneuren, och nu åter 

her efter Kriget kommer han at ställas för Lendzman her i Buularen, hwarföre han 

på sin tienst hafwer nådigst fått på Löhns afrächning et hemman Bullareby 

benembd, hwillket hemman mestadells af huusen igönom fijenden, afbrende äro, 

förmedellst Fyrörerne der sammastedes altid stogo, hwillke giorde stuufwerne till 

stallar, och är så hemmanet der igönom mycket illa Spolierat,  Nembden 

pröfwade honom der på åtniuta Twenne åhrs frijheet, 

Ulvsröd 

Backen 

Buar 

Flötemark 

Tegen 

 

 

Bullarens hd 

Bullarens hd 

Bullarens hd 

Bullarens hd 

Bullarens hd 

 

28. 

Framstogh Oluf Andersson i Ulfzröedh bekiende sigh hafwa opbuurit af Lars 

Joensson i Backen 30 rdr, hwarföre han honom pantsätter all sin Odells Jord i 

Baacken till bruukeligh underpant in till han fåår sine uthlagde penninger igen.

 Item hafwer Hans i Baaken betallt efter sin sahl: Faders dödh till 

Knuut i Backen 14 rdr, till Hans Ibidem 4 rdr, till Marit 1 rdr, till Bengdt i Bufwar 

1 rdr, till Marit i Flötemark 1 rdr, till Hans i Tegen 15 rdr så at Summan blifwer 

30 rd,  till witne är Knuut i Backen och Hans i Tegen, på desse penninger finnes et 

gammalt Pergamentz breef. 
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Från Göta Hovrätt  

Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10, kort 4/11  

TANUM 

 

 

 

 

 

Anno 1681 Den 23 Aprill är hollet Extra ordinarie tingh i Tannumbz Herad och gård Huuld, hooswarande 

i Cronones Befalldningzmans stelle Lendzmannen Swen Tordsson, Nembdenn 

 

Oluf i Haala  Toore i Swandahl 

Lars i Kalleby  Reor i Hougen 

Per i Juhlssröedh Nills i Hougen 

 

UTDRAG 
 

 Vättland Skee Kom för retten Kiäranden Sahl: Befalldingzmannens Ratke Setts Enckia hustru 

Maria och swaranden å den andra sijdan hans Erewyrdighet Probsten Mag: Lars 

Bagger, fullmechtigh på Sahl: H:r Nills Stuutz Enkia, hustru Sophia, angående om 

een obligation eller revers Sahl: H:r Nills Stuut hafwer utgifwet till Sahl: Setth på 

någet guulld honom till underpant satt Anno 1674 den 27 Aprill, af inneholld een 

Portucalos 24 rdr, Ett sachssz gulld för 12 rdr ------------ 

 

Aé Lite senare står följande:  

 

Alltså kiänner retten Sahl: H:r Nills Stuutz Enkia hustru Sophia at tillbacka 

lefwerera emot dee för bemellte 106 rdr S:r M:T förbemelte Clenodier eller guuld, 

som belööper till 106 rdr----------osv 

 

 

Aé: Protokollet är skrivet på 3½ sida. 

 

 

 

 

 

 

 

Från AIa:6 VETTE 

 

   

KONCEPTPROTOKOLL 
 

Anno 1681 den 1 Junij höltz Ordinarie Häradz Tingh medh Wätte häredtz almoge å Rättan Tingställe 

giästgifware gården Wijck  

  

 

Mällegården Näsinge Aé: Det finns 2 konceptprotokoll daterade 1 juni 1681. 

De avser båda ett och samma mål och gäller Mellangården i Näsinge.  

 

Samma mål  finns upptaget i originalet under nr 20  vid tinget den 3 juni. 
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Från AIa: 5 

och Göta Hovrätt- Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10 kort 4/11 

Avskrivet från AIa:5 men när oklarheter förekommit har jag jämfört med Göta 

Hovrätt och kompletterat eller justerat därifrån. 

VETTE 

 

Anno 1681 Den 3 Junij är hollet Ordinarie Tingh å rettan Tinghstelle Wyyck med Wätte heradh, 

hooswarandes Cronones Befaldningzman welbetrodde Anders Börgesson, Lendzmannen well:t Tommas Kiegp, 

Nembden 

 

Jacob i Rälland   Jörn i Torgunneröed 

Anund i Eigst   Knuut i Ellssängh 

Lytter i Östby   Joen i Åmoedt 

 

Skärje 

Hustyft 

Skee trol. 

Hogdal 

1. 

Lendzmannen instempt Konan Ingeboor Kellssdotter i Skierge för Lönskeläge 

medh Joen i Huusstyfft i Hougdahl sochn, som för halft annat åhr sedan hafwer 

fådt barn, Konan warit för besofwen, och Joen skall hafwa warit förr för tinget, 

denne Kona war hans huusmans dotter, som ibland hoos honom arbetade, hon 

bekienner han skolat Lofwat henne Ecktenskap, men kan det intet Lagligen 

bewijsa, Dy dömbdes konan at plickta efter Christinnj 4 Recess. 6 rdr Och 

som hon intet haade at plickta med, blef hon afstraffat på Kroppen med Rijs för 

Tinghdören. 

Skånim Skee 2. 

Oluf Joensson i Skåhne till Lösn, som honom af Hans Ollsson pantsatt är för 120 

Rdr, 

Skånim 

Strängen 

Skee  

Skee 

3. 

Oluf Joensson i Skåden kierer till Halfwor Joensson i Strängen för 13½ rdr, han i 

Långhsambligh tijd är skyldigh,  Hallfwor  mötte och kan ey neckta till 

Penningerne, och säger sigh mest betallt med säde och arbete för rentan, der Oluf 

Joensson säger sigh på någre åhr intet hafwer fådt rentan der af, dömbdes alltså 

Hallfwor at betala ½ till Mich: och resten till Juhl efter KiöpeBallkens 3 Capitel i 

Norgies Lagh, eller Lijda werderingh af hans Booe, hwad rentan anbelangar 

kienner Rätten Halfwor frij före som resterer. 

  4. 

Mål med detta nummer SAKNAS 

Halsäng 

Valbäck 

Nedgård 

Näsinge 

Prästgård 

Rellen 

Eigst 

Össby  

Åmåt 

Näsinge 

Näsinge 

Näsinge 

Näsinge 

 

Skee 

Skee 

Näsinge 

Hogdal 

5. 

Uthi den Twistige Saak emillan Kiäranden Halfwor i Hallssäng som åboer ½ 

Cronohemman, sampt Biörn i Hwaalback, swaranden, för den twestige Ägendomb 

dem emillan ähr som förledet åhr war af heradzhöfdingen och Nemden, sampt 

Cronones Befaldningzman besichtat, då befinnes der å ingen sijda någon witne som 

Edh kunna giöra om dess retta Ägendomb, eller och om Ägendomen hörer dem 

egenteligen till, blef nu för retten framfördh Harald Andersson i Nedgårdh och 

Swen Andersson huusman på Nessinge Prästegårdz ägor och der boet i 14 åhr, 

Hwillke witne Biörn i Hwalbeck will föra, då som dee för retten Examinerades 

neckta dee at intet kunna giöra sin Eedh på at den twestige Ägendommen hörer 

någon wist till, men dee å begge sijdor warit af åboerne legde at hugga, då högge 

dee i den twestige Ägendommen, war då ingen å sijdorne som dem tilltallte något. 

Sluter så retten at detta har warit een Fällis ägendomb,  R:tio I detta måhl 

är rettens afsagde domb, at skougen och ägendommen som twestas om, emedan dee 

inge witne å någon sijda kunna föra, som kan gåå Lagh ey heller föra andre 

skriftelige beskedh her före, at skogen som twestas om skall delas tue, och hellften 

till hwar, der till förordnas Lendzmannen och Nembdemännen Jacob i Rälland, 

Anund i Eigst, Lytter i Östby och Joen i Åmoedt, och då der at opreesa Laglige 

deele, som sedan till tinget skohla igönom des skrift i dommmen inskrifwas. 
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Ting den 3 juni 1681 i Vik – fortsättning 

 

Hjälmstad 

Skee 

Skee 

Skee 

6. 

Oluf Larsson och Assbiörn Biörnsson, som åboo Cronohem:t Hielmstadh, igönom 

Pastoren H:r Per i Skiees förskrifwellsse för dee fattige follk, at huru såsom dee nu 

förleden den 15 Maij Söndagen för Pingesdagen medan dee woro i Kyrckan 

uthkom hoos dem een Olyckeligh och skaadeligh wåådEldh, som afbrende gården 

Hielmstadh alle des framhuus, med all den fattige förmågo och Ägendomb dee 

ägde, så dee alles intet undan finge, blef och opbränt all des sädes korn, Twenne 

stufer med een underboo, och Lofft öfwer som ey ringare woro wärde ähn 60 dr S:r 

M:t Een stolpeboodh 9 rdr, Twenne Fäähuus 30 rdr, Een kiölna medh Hårklede 4½ 

rdr, Oluf Larsson miste 10 T:r Korn Ässbiörn miste 10 T:r och 4 T:r fich han 

bergiat, Elliest miste Oluf 3 Tunner Miöhl som löper In alles 146 dr 4 öre, miste 

dessuthan all des ägendomb, så dee blott och bar komme der ifrån som icke med 

månge penninger kunne betalas, Nembden pröfwade 3 åhrs frijheet, dock allt detta 

till Hans Excell:tz H:r Landzhöfdingen will retten recommenderat hafwa, dess 

uthan hafwa dee ingen skogh uthan moste ½ mihl der ifrån. 

Rellen 

Välle 

 

Skee 

Skee 

7. 

Nembdemannen Jacob i Rälland kierer till Hans i Wälle för 8 rdr han hafwer warit 

skylldigh nu i 11 åhr, hwarföre han ingen renta hafwer betallt, Hans Lofwade betala 

den resterandhe rentan, hwadh Kriget angåår betalar han ingen renta, Dy dömbdes 

Hans till hösten betala hälften, och hälften till wåhren. 

Skånim Skee 8. 

Oluf Joensson i Skåhne kierer till Anders Hansson i Skåhne för 3 7/12 Tunna 

skylld honom är pantsatt för 120 rdr i et breef af den 1 Julj 1662, det andra Dat: den 

20 Martj 1673 af inneholld på 8½ settingh skylld för 18 rdr, och all skyllen belöper 

3½ T:a tillsamman, hwillken hafwer warit uthpantat till Jerlof Netterhorst som 

Hans Ollsson af egne medell igenlööst hafwer, Och pen ningerne hafwer han länt af 

Oluf Joensson i Skåne, som förbem:te ähr 120 rdr, Nu förhålla dee Oluf Joensson 

för ½ Tunna och intet willia betala honom sin Landskylld, Dy dömbdes 

Anders Hansson medh sin Mor som Jorden bebruka, och dee andre hans syskon at 

för den ½we Tunnan betala Oluf Jonsson sin fulla Landskylld så wäl för 

innewarande åhr som dhe resterandhe, som är 2 T:r Landskylld, eller betala honom 

sine uthlagde Pantepenninger igen, 

Rävö 

Högstad 

Hjälmstad 

Tjärnö 

Skee 

Skee 

9. 

Oluf Engebretsson i Reföö, med sine Bröder, Anders, Joen, Truulls, Mattes, Jöran 

Engebretzdotter, Ingrij, och Olug, tillstår at hafwa Pantsatt till Marit i gården 

Hööstadh 2 T:r för 150 rdr R: In Specie, hwillke 2 Tunnor skylld de hafwa arft och 

war deres Bestefader Reor i Hielmstadh Pantsatt, 

Kungsör  10. 

Opläästes Kongl: May:tz Allernådigaste förordningh af den 2 Aprill Kongzöhr 

Daterat, angående Justitiæ sackerne uthi Revisionen och hwad som der böör 

Observeras. 

Hjälmstad 

Rossö 

Hee 

Stenaröd 

Skee 

Tjärnö 

Skee 

Skee 

11. 

Toore i Hielmstadh tillståår at Simmon på Råssöö hafwer betallt för hans 

OdellsJord i Hee i Stenaröed ½ T:a 5½ Rdr och twenne åhrs skatt, skall han betala 

till för Tore som kan löpa 6 Rdr hwarföre Tore pantsetter samma ½ Tunna skylld 

till Simmon in till han får sine uthlagde penninger, hwadh renta belöper skall Tore 

betala 6 mark af Daleren, ner den ½ t: Löses igen. 

Ek 

Tågeröd 

Lur 

Lur 

12. 

Anders i Eek af Luur Sochn tillstår at hafwa sållt till sin Mågh Hans Christensson i 

Tågerödh sin Odells Jord i gården Tågeröed, som honom tillkommer för 9 rdr Item 

tillstogh Anders i Eek som han hafwer pantat af sine Syskon tillförne, och nu 

pantsetter sin Mågh igen all den Jorden för 18 rdr i bem:te Tågeröd liggandes. 

Ek 

Össby 

Tågeröd 

Lur 

Lur 

Lur 

13. 

Anders i Eeck begierer föra sine witne, som ner woro då han betallte sine barns arf, 

som är Anders Andersson och Kirstin Anderssdotter, till Sonen 9 rdr 18 öre och till 

dotteren 4½ rd och 9 öre, detta witner Albrecht Jönsson i Össby och Wädtle 

Juhlsson i Tågeröedh, som dee willia med Eedh bekrefta at sant wara. 
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Ting den 3 juni 1681 i Vik – fortsättning 

 

Tomas 

Kiepp 

Begäran om 

vitsord 

14. 

Lendzmannen Tommas Kiepp ( Aé: Det står Kiegp) tillsporde i retten, och 

begierade om H:r Borgmestaren Ture Hansson wille gifwa honom sitt skotzmåhl 

om hans förhållande i hans tienst, som han i förledet åhr tient hafwer, då gifwer H:r 

Borgmestaren honom et gott Lofordh i allt förehafwande. 

Älgö Tjärnö 15. 

Oluf Halfwarsson på Elgöhn angifwer för retten, huru såsom han hafwer een 

Bygningh under hender till een Fahrkost, och der till behöfwer något Eekewirke,

 Altså recommenderas han till Hans Nåde H:r Landzhöfdingen, 

Buar 

Vålle 

Tanum 

Lur 

16. 

Kirstin Hanssdotter Pantsatt med sin Man Daniell Steen, Anders i Bufwar af 

Tanumbz Sochn all hennes Odelsjordh i Wålle (Aé: Det står inte Wälle- Vålle 

hörde under många år till Skee) ) i Skiee Sochn för 14 rdr, och skall dee derföre 

sielfwa åhrligen betala rentan, 

Bohus slott 

Bora 

Vadalen 

Åsarp 

Kungälv 

Åsaka,Västg 

Skee 

Västergötl. 

17. 

Aé: I marginalen till detta mål står: 

Nb denne skall gåå till Bahuus och arbeta. 

 

Lendzmannen framförer Dragonen under welb: Maior Fallkengreens Compagnie 

Lars Jönsson född på andra sijdan Fallkiöpingh i Redwägz heradh och Åhsaka 

Sochn, och gården Bora, hwillken hafwer begådt Lönskelege med konan Zisella 

Eskellssdotter, i Waadahl och Skee sochn, som nu icke kunne möta, förmedelst 

hon är skröpeligh och siuuk och nu een dagh för Pingesdagen åtte hon barn, 

förbem:te Dragon Lars Jonsson seger sigh för een Månad sedan ingått Ecktenskap 

och haft Bröllop med een Enckia i Åsarpa Sochn, hwillket hans Cammerater witna 

Bengt Bengtsson såsom Sergianten Knuut Bengdtsson Torsk, Lars Jonsson necker 

ey till wara Far till Barnet, Män då detta Lönskeläge Långdt föruth begådt förähne 

han kom j Echteskap begierade fördenskuld at åtniuta Swergies Lag till godo, dy 

dömbdes han at plichta efter Swergies Lagh giftmåleBallkens 3 Cap: 40 mark S:T 

barnet är dödt, och konan skall komma fram nesta tingh, som tillsadhes hennes 

fullmechtige Sergianten Knuut Bengtsson. 

 Längd om 

ödesmålen 

uppläses 

18. 

H:r Lieutnampten Kiehlbergh Insinuerade i retten een Längd på hwadh Ödesmåhl 

hafwer befunnetz under welb: Maiorens anförtrodde Compagnie, hwillken i rätten 

är opläsin, och såledhes af nembden bewitnat i sanningh warit. 

 Attest om att 

vissa 

militära 

gårdar inte 

betalt något 

till den som 

haft dem  

som lön 

19. 

Lieutnampten på sine egne, sampt på Maiorens och Fendrichens wägner med dess 6 

underOfficerare och 6 Corporaler androgo för retten såsom begieradhe retten wille 

meddela dem alle een Attest at dee för det åhret 1676 ingen penningh hafwa 

åtniutet af sine anslagne hemman, då blef her om Examinerat och ransakat, och af 

nembden bewitnat, at dee det åhret intet af des hemman åtniutet hafwa, emedan 

fijendhen hellt hollet det åhret stogo her i Landet och hade denne orten undher sin 

Contribution, såsom dhe föliandhe åhren 1677, 1678 och ½ten 1679. 

Båleröd 

Mällegården 

Tönsberg 

Skee 

Näsinge 

Norge 

20. 

Framstogh för retten Hans Olufsson i Båhlröedh, med sin hustru Börta 

Halfworssdotter, som är Odellsboren till Mellomgården kierande, och hade hijt till 

retten Citerat Sahl: Torsten Tormossons i Mellomgården efterlåtna hustru Karin 

Anderssdotter, med sin man, hon nu i annat gifte är intreedd till Ehreborn och well:t 

Hans Ersson, såsom des samptelige arfwinger, Swarander, för den Odell Hanses 

hustru Börta Halfwarzdotter äger i Mellomgården, och sahl: Torsten Tormosson 

sigh tillpantat hafwer, af dee Odellsfollk Hallfwor Ollsson Knifwe i Tönssbergz 

Lähn, som sielf arft een Broderlott, och dess medarfwinge Tolf Rolfsson på sin 

hustrus wegner een sösterlott i förbem:te Mellomgården, Inlaade så Hans Ollsson i 

Båhlröed, een Lagmans domb, uthgifwen af sahl: Lagmannen Hans Frantzon på 

Foss Laghtingh den 25 Junij Anno 1657, hwar i finnes at Halfwor Knifwe och Tolf 

Rolfsson må billigen igenlöösa sin Odell ifrån Torsten i Mellomgården, eller 

fullmackt at gifwa Hans Ollsson som hafwer förbemellte Halfwors dotter deras 

anpart at hemfrij och besittia, dock at derföre gifwa Torsten i Mellomgården  
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FORTSÄTTNING på mål nr 20 vid ting den 3 juni 1681 i Vik. 

åtherlösa sine uthlagde Penninger af dee 330 Rdr, såsom sin anpart af dee 110 rdr, 

som pantet af Arfwingarne är förhögdt till, det nu giör tillsamman 440 rdr, och 

sedan Hans Olufsson derföre böör föllgia 3 Tunner skylld i Mellomgården,

 Swaranden Hans Erichsson med sin hustru och samptelige 

arfwinger påståår och förmeena, at dee nu uthi så Långsambligh tijd föllt 

Mellomgården, at dee och her efter bööra besittia den, såsom i rätten framlaade een 

Lijka Lydande Copia af Lagmans dommen, förmente och der i af Lagmannen 

skohlat warit tilldömbt wisse åhremåhl, för ähn som Hans i Bålröedh må den 

infrellssa, som doch ey fantz, berättade och at hans sahl: Förman Torsten i 

Mellomgården ähn hafwer uthgifwet till Odellsfollken på een annan sijda 100 rdr 

meera ähn som dee 440 Rdr, så summan sigh bestiger till 540 rdr, ähn hafwer han 

her till mycket påkostat med Rättegångz processer såsom heradzSyner, och andre 

fleere anwende Expensser som och belöpa till 141 Rdr Prætenderer så Hans 

Erichsson at Hans i Båhlröed honom allt sådant må skiäligen igen refundera betala 

och Erstatta, för ähn han må få träda till Mellomgården, mera ord ähr ey parterne 

emillan passerat, Resolutio Af förberörde skiähl som In Actis finnes, 

sampt efter Lagmansdommens afsicht, kienner Rätten Hans Ollsson i Bålröed, med 

sin hustru Börta Halfwardzdotter, at gifwa Hans Erichsson hans hustru och sende 

arfwinger sine fulle uthgifne pantepenninger Nembl: 440 rdr, som Norgies Lagh 

förmäler i Odells Ballkens 12 Cap: at på pant faller alldrigh häfd, såsom i et för allt 

i omkostnadt och Expensser 50 rdr, och så Hans Ollsson i tillkommande åhr at 

wijka till bruuket, hwadh sigh anbelangar dee 100 rdr, som Torsten i Mellomgården 

hafwer uthlagdt till Lars Mattsson, Oluf Mattzson och Ingeboor Mattzdotter, som 

ock hafwa Odell i Mellomgården, hwillken Odell dee med deras fasta hemmuhl 

hafwa pantsatt till Torsten i Mellomgården, och beplichta sigh samma Odell till 

ingen annan förpanta eller till på kiöp afhenda, men i alla måtto belofwa igönom 

des starka obligation at willia holla Torsten i Mellomgården med dess Arfwinger 

frij och skadeslöös, som då Lagmannen hafwer förmedelst saacken hengt under 

process ey tillkiendt, uthan Torsten at söckia till des arfwelotter igen, Och der så 

frampt dee ey kunna bewijsa sigh at äga Odell i Mellomgården, hwar med Torstens 

Arfwinger kunna åtnögas medh, då Lars Mattsson, Oluf Mattsson och Ingebor 

Mattzdotter eller des sende arfwinger at förnögia och betala Torstens Arfwinger 

igen dee 100 rdr med dess renta och anwende Expensser, hwar om Torstens 

arfwinger hafwa at sökia wedh Lagh och rätt på dee steder som dee boendes äre, 

Aé: Detta mål finns i ett par dokument i AIa:6 bland konceptprotokollen och 

uppges där ha varit uppe vid ett ting den 1 juni 1681 
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Ting den 3 juni 1681 i Vik – fortsättning 

 

Sarp 

Hedängen 

Norge 

Bullarens hd 

Grebbestad 

Hessland 

Strömstad 

Vadalen 

Björnestad 

Norge 

Skee 

 

  

Tanum 

Lur 

 

Skee 

Näsinge 

21. 

Landz Gevaldigern framförde Per Biörnsson af dee slutrer (Aé: Det står så), född i 

Agerhuus Lähn wedh Sarp i Gammelby ofwan för Fredrichzstad som hafwer tient 

under dee Norske och under welb: Öfwerste Rechlingz Comp: för Gevorfwen 

Soldat, denne Per Biörnsson hafwer någet för Christi Himmelferdz dagh förleden 

kommet med sin hustru och barn till Oluf Andersson i Hedängian i Skee sochn om 

een Tijssdagh, och badh lena sigh huus på een nattz tijd, då wille Oluf intet 

tillstädia honom seen han intet hade något pass och dagen efter gick han och hans 

hustru sin koos, som dee kom litet der ifrån kom hustrun igen, och sade sin Man 

skulle gåå till Lendzmannen Lars Persson i Bolaren, han är tiend medh honom at 

tinga sigh deer huus waara, och blef så tiufwens hustru der sittiandes in till aftonen, 

då gick hon in i een Öde stuugu der stogh, gick så Oluf i Hedängen till een Rytter 

lågh i neste gården till Urban Ersson benembd, och bad honom at han skulle 

komma och kiöra den konan sin koos, som han giorde några gånger, och allt kom 

konan om aftonen dit igen, Oluf oafwetandes, då emillan Torssdagh och Fredagh 

som war wår Herres Himmelferdz dagh, war Per Biörnsson kommen igen om 

natten, till Hedängian hade då warit på Grebbestadh, och stulit ifrån sin frende 

Lars Nillsson, och om samma natt mötte tiufwen sör wedh Hesslandh een Rytter 

Oluf Andersson som ligger i Hessland. Hade då een kopparkietell på hufwudet med 

meera godz, som han gick skoghledz med, då tallte Ryttaren till honom hwarföre 

han icke gåår Landzwägen, tiufwen swarade sigh willia gåå een geenwägh till 

Strömstadh, Och han hade fått detta godz i gield, gick så till Hedängian der 

hustrun war, Lars Nillsson af Grebbested gienast han sacknade sitt godz, fich han 

Oluf Gråbeen med sigh at spana efter tiufwen, då dee kommo till Hessland fick de 

tijender af Ryttaren i Hesslandh at han natten tillförende sågh tiufwen med detta 

godz dee fråågade efter, då fick dee spörgia honom tillhålla i den Ödna stufwan i 

Hedängian, togo så denne Ryttare Urban med sigh, och ginge dijt, och fångade 

honom, tillika med godzet, som war een koipparkiätel, een barkat huud, et rödt Sars 

skiört, et Laakan, een skiorta, et förklede, ½ Fläsk och et stycke kiött, då lop 

gienaste tiufwens hustru med sitt barn till skougz och sedan hafwa dee intet hört af 

henne, medan dee fångade tiufwen, Tiufwen Per bekienner at hafwa med sin 

Cammeraat Anders Joensson, som nu ey är tillstedes, warit med och stulit 4 st:n 

häster och stoo i Norgie och fört hijt och sållt. Ett stoo hafwa dee sållt till Kiähl i 

Waadahl för 3 rdr förleden wijnter om Kynderssmesse tijdh, och sade den tillbytt 

sigh för een Dragonehäst woro så i 2 dager och Nätter hoos Kiähl, den andre 

tiufwen Anders war födder i bygden, och 5 dager der efter kom een Man ifrån 

Skiepper Sochn och kiendhe och togh sitt stoo igen, 8 dager der efter kom een 

husman Nills Ollsson i Biörnestadh och berätta för Kiähl at der woro twenne 

sådane män hoos honom, som såldhe Kiähl det stoo, gick så Kiähl och fan desse 

tiufwer hoos Nills i Biörnestadh een Plaatz, der låge dee och sofwe,  huussmans 

hustrun Åhsa Perssdotter säger at Kiähl kom in, då låge dhe der och sofwo, Ja 

sadhe Kiähl i sofwa meckta trygga, wij giöra så sadhe dee, sadhe gienast Kiähl till 

dem will i betala migh för stoet, då sadhe dhe sigh inga penningar hafwa, Men 

toogo dhe af sigh een gammel Rock, böxer och een wergia till Kiähl, och gaf 

honom, som Kiähl sedhan solldhe till huussmannen Nills Ollsson för 2 rdr och een 

Richzdahler fich Kiähl gienaste, hwadh sigh Kiähls saak anbelangar opsattes till 

neste ting då Kiähl at få sin domb, som i så måhl handlat medh Tiufwerne, och 

Tiufwun Per Biörnsson blef fördh till dhe andre Tingen heuareste han mehra tiufnat 

begådt. 

  

Aé: Ovanstående är det kompletta protokollet 
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Från AIa:5 TANUM 

 

 

Anno 1681 Den 7 Junij är hollet ordinarie tingh å rettan Tinghställe medh Tanumbz Heradh uthi gården 

Heede, hooswarandes Cronones Befaldningzman welbetrodde Anders Börgiesson, Lendzmannen well:t Swän 

Tordsson, Nembden 

Oluf i Haala  Toore i Swandahl 

Lars i Kalleby  Reor i Hougen 

Per i Juhlssröedh Nills i Hougen 

 

------26 mål ------ 

UTDRAG 
 

Komplett utskrift finns i Ingemar Lantz’ material 

Se mitt gårdsregister för hans material. 
 

Utängen Tanum 1. 

Kom nu åther hustru Ellssa i Uthängian med sin förre Mans Brorson fram, om dee 

penninger i Kriget blef af Erich och Marta giömbde, då blef saaken nu som förr 

wed sin bekiennellsse, och begge parterne Erich och Marit förelagde Eeden, så 

kunna dee ey nu mehra ähn som för sådant efterkomma, Men parterne 

tredde i sådan förlikelse måhl, at Per gifwer sin syster till och Erich gifwer hustru 

Ellsa 4 rdr, eller een Koo till nu nestkommande Lördagh. 

Kil Lur 3. 

Daniel Steen, Låt i dagh förste gången opbiuda sin hustruus Odell i gården Kijhl 

för 36 rdr och någre öhre, som skall wara 4½ Sättingh skyld, 

Torbal 

Hogen 

Lesslegierde 

  

Lur 

Lur 

Tanum  

7. 

Kom för rätten Annund Larsson i Tarbahl af Luur sochn, tillkienna gaf, huruledes 

han före Kriget hafwer satt et Kiöpebreef i pant till Nembdemannen sahl: Hellgie i 

Hougen, Lydandes på 10 rdr Hwillket breef nu i Kriget är förkommit, brefwet 

lydde på 4 Sättinger skylld i Tarbar, som Annund Larsson hafwer sigh tillkiöpt, af 

Olug, Kirstin Olufzdotter i Lesslegierde för 17½ rdr föruthan annat samma breef 

kostar. 

Torbal 

Hogen 

Backa 

Lur 

Lur 

Lur 

8. 

Halfwar Erichsson i Tarbaal af Luur Sochn, tillkienna gifwer huru såsom han före 

Kriget hafwer satt twenne bref till Nembdemannen Helgie i Hougen, hwillke breef 

i Kriget äre förkomne, begierer alltså rätten wille honom nya breef meddela, samma 

bref lydde på 6 Sättinger skylld i gården Tarbahl och Backa, som hans Sahl: Fader 

sigh tillhandlat hafwer af sine syskone Marj, Kirstin, Gunla, och Gurj 

Sifwertzdotter för 33 rdr, föruthan annat som brefwet kostar, 

Ek Norra 

Hogen 

Arendal 

Lur 

Lur 

Tanum 

9. 

Jacob, Biörn och Udd Renichsöner på Nodre Eck, i Luur Sochn, tillkienna gifwa, 

huruledes dee före Kriget i Pant satte till Sahl: Hellgie i Hougen, et bref som i 

Kriget är förkommet, Lydandes på 1½ Settingh skylld i Nodre Eeck begierandhe 

och at rätten dem med Nyt bref j stället wille försee, hwillken Jord dee arft hafwa 

efter deras Fader* Christopher i Eeck, och sedan hafwer samma Jord sigh tillpantat 

af sin syster Dordj Uddzdotter i Arndahl för 7 rdr och sedan hafwer sahl. Renichz 

söner gifwet 2 rdr på Räntan, til förhögning. 

*Aé: Texten är collad och det står samma ord i Göta Hovrätts ex. Antingen var 

Christopher deras styvfader eller så skall det kanske i stället vara far-el.morfader. 

Torbal 

Tanum 

Backa 

Lur 

Tanum 

Lur 

10. 

Halfwar i Tarbahl af Luur Sochn, framwiste et Pantebref uthgifwet af Jöran 

Larsson den 16 Decemb: 1625, hwar i förmäles Sigull Sifwersson sigh hafwer 

tillpantat af Hans Ollsson i Tannumb 5 Sätt:r Jord, i dee twenne gårder Backa och 

Tarbahl för 6 rdr och sen till förhögningh 10 rdr, hwillke bref och i Kriget äre 

förkomne, begierandhe och? att försees med nytt breef. 
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Ting den 7 juni 1681 i Hede – fortsättning 

 

Siverbo 

Nygård 

Lur 

Lur 

13. 

Lendzmannen Kierer till Johan och Sifwar i Silfwelboo, Och Oluf sampt Anund i 

Nygård, förmedelst dee intet framkommo och skiutsa General Maior Ranck, och 

Ländzmannen moste för sine egne penninger Legjia, Swaranderne nu som för intet 

mötte uthan af tresko utheblifwa, dy dömbdes först at plickta 3 mark för dee intet 

framkom af hwar Man. 

Buar 

Sögård 

Lur 

Lur 

15. 

Anders Knuutsson i Bufwer, Kierer till Anders Erichsson på Söögårdz Ödegårdh 

för 4 rdr lente penninger Anders j Sögård plichta, plicktar för Oliud för retten 3 

mark S:r M:t,  Anders Erichsson neckter för desse penninger, och säger betallt till 

Sahl: Heradzhöfdingen Farter 2 rdr och 2 Rdr säger han betallt till Anders i Bufwar, 

hwillket han intet kan Lagligen bewijsa, ey heller föra witne, dee woro betallte, Och 

som Anders Ersson är Anders Knutssons Man, och böör honom fullgiöra, 

 Anders i Bufwar säger sigh ähn lent Anders Ersson 2 rdr, och haft 

een Rååk i pant den hafwer han i Kriget igenlööst och will qwitta i desse 4 rdr.R:tio 

Kan Anders Ersson till neste tingh föra bewijs, då skall dee honom i dee 4 rdr gott 

giöras, och der det ey skier, då han at betala de 4 rd til fullo. 

Mjölkeröd 

Siverbo 

Tanum 

Lur 

20. 

Jacob Nillsson i Miöllkeredh fullmechtigh på Viwick Påfwellsdotters wägner 

opbiuder förste gången gården Sifwerssboo till neste Odellsfollken, och såsom 

åboen Johan och Sifwer resta medh någre åhrs Landskiöldh, blef så afsagdt at 

medan Kriget warade skall betalas helften. 

Sannäs Tanum 

 

21. 

Jacob Nillsson låt oplääsa och påskrifwa et Kiöpebreef uthgifwet af förrige 

Befallningzmannen Per Christensson på hans stall och Laada i Sandnääs han till 

Jacob Nillsson hafwer försållt brefwet Dat: den 30 Aprill 1658, 

Långkärrs-

strand 

Sörgård 

Tanum 

 

Tanum 

 

22. 

Oluf Andersson på Långekierrstrand igönom des skriftelige inlaaga Kierer till 

Ingor i Siögård för 6 rdr han till hans hustrus bror skylldigh skall wara, då befinnes 

det at Ingors Swärfaader Oluf ägde 6 settinger skylld i Sörgård, hwilket han 

bortpantade till sin bror Swän för 30 rdr, och sedan satte Swen Jorden i pant till Per 

Andersson för 30 rdr och Swen at gifwa een Settingh Korn i legia hwart åhr. Nu 

kommer Ingor och fåår Olufz dotter, inlööser så samma sin swärfaders Jord, war så 

Swen 6 rdr i renta skyldigh till Per Andersson som Oluf will Ingor skall betala, 

R:tio Och som retten finner efter Lagh at ingen bör någon pant förhööga, Altså 

Kienner retten Ingor frij för de 6 rdr han på Jorden med hans återstående renta för 

högdt hafwer och hellst efter Swen hade förmågo Jorden sielf at infrij. 
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Ting den 7 juni 1681 i Hede – fortsättning 

 

Grebbestad 

Kleva berg 

Tanum 

Hessland 

Börgen i 

Skiepper sn 

Hogar 

Långö 

Skälleröd 

Fredrikstad 

 

Tanum 

Tanum 

Tanum 

Lur 

Norge 

 

Lur 

Sörbygden 

Lur 

Norge 

25. 

Framhades Tiufwen Per Biörnsson som å Tinget Wijk war framme, och nu 

Examinerades för den Tiufnadh han hoos Lars Nillsson på Gribbestadh har begådt, 

som war förleden den (Aé: Här står inte mer och inte heller i Göta Hovrätts ex.) 

 Tiufwen Per seger sigh förleden Böönedagh warit med sin hustru 

hoos Lars Nillsson som är hans Syskonebarn, och war der till Söndagen, då gick 

han sin Koos, och Måndagen 8 dager der efter kom han dit om Natten, och brööt 

sigh igönom taaket in, och togh op een dähla på loftet der togh han sedan op lååsen 

togh så een Kiähl, een Huud, et Fläskebööste, Item bekienner tiufwen opbruutet een 

Cammar i förstuugun och togh der et rött stembz skiört, 1 Laakan, 1 Siorta och 1 

förklede, gick så den dag ey lengre ähn till Klefwa bergh, der lågh han öfwer den 

andre Natt, Lågh han i Tanums bergh, den tredie natt gick han nord till Hessland, 

Item bekienner tagit ½ Sättingh Miöhl och något brööd, Tiufwen tillståår hafwa 

stuulit een häst i Skiepper s:n i een gård heter Börgen, och sållde till Per i Hougar 

af Luur Sochn för 4 rdr, och gienast der efter mötte dee tiufwen ifrån Norgie, dee 

som hästen miste, då sade han deras häst war hoos Per i Hougar, och gienast ginge 

dee och togo sin häst igen, samma gångh sållde Tiufwens Cammeraat Anders 

Joensson på Långhöen i Sörbögden et stoo, till Hans i Tannumb för 4 rdr, I dee 

dager der efter miste Ryttaren Lorentz Jerpe sin häst han hade på Fooder hoos 

hustru Annicka på Skiäller, hwar till Per högeligen necktar, Tiufwen Per bekienner 

och säger sigh stuulet ifrån een bonde ofwan före Fredrichzstad 4 serker, 2 siortor, 

2 par Laakan, bonden war Anders Billdhz bonde Hermuet, och will intet bekienna 

bondens nampn, fördes så tiufwen till Quille heradz ting. 

Fisketorp 

Långvaldsån 

Klagerön 

Norge 

Halden 

Strömstad 

Skien 

Krokstad 

Naverstad 

Bullarens hd 

Bullarens hd 

 

Norge 

 

Norge 

Krokstad 

26. 

Fram hades Anders Erichsson af Fiskatorp som Tiufwen Per säger sigh hafwa giort 

Cammeratskap med, at gåå Nohl och stiäla häster, Föllgde så Anders med Nohl i 

Bolaren till Långewaldz åhn, der qwitterade han sitt sellskap, Anders bekienner at 

Tiufwerne ner dee kom till Klageröhn wed Långewaldz åhn, då begierade de at 

Anders will gåå Nohl med dem åth Norgie och taga Öcker nord hoos Hallen, And. 

Eersson seger sigh willia gådt Nord till Strömbstad med Kleder till hans broder 

som tiener i Skien, Anders Ersson ingifwer och sin skriftelige Attest om hans 

förehållande, tagen af pastoren H:r Dirick i Krogstad, hwar uthi om honom gifz 

gott Loford, och som intet kan Anders öfwertygas någon tiufnadh hafwa giort, 

Tiufwen giör och honom frij. Altså settes detta måhl så wijda op om någet wijdare 

kan wijsas Anders öfwer, dy stelles hans fader så wijda för honom i Löfte 
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Från Göta Hovrätt  

Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10, kort 5/11  

KVILLE 

 

Anno 1681 Den 8 Junij Laaga och Allmenneligit Heradz tingh som hölltz med Qwille heradz Allmoogo, 

Hooswarandes Cronones Befalldingzman welbetrodde Anders Börgiesson, Lendzmannen Jacob Swensson, 

Nembden, Gunner i Ytterby, Knuut i Rabasshee, Gunner i Haala, Joen i Bergh, Halfwor i Ullene och Bengdt i 

Leersteen, iempte Tanumbz Heradznämbd, som ditkallad war, Oluf i Haala, Tore i Swandahl, Reor i Hougen, 

Bodell i Wijdingen och Nills i Hougen 

 

-------------18 mål------------ 

UTDRAG 
 

Gisslegärde 

Tveten 

Vidingen 

Kville 

Kville 

Kville 

 

8. 

Hr Lars Joensson Daahl låt i dagh opbiuda Odellsfollken andre gången, dee gårder 

hans hustru är arfweligen tillfallen, efter Påfwell Nillsson, som är Gisslegierde, 

Twetne och Widingen i Qwille sochn. 

 

Aé: Jag har inte skrivit av mera- Kville hembygdsarkiv i Fjällbacka kanske har 

 

 

 

Från Göta Hovrätt  

Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10, kort 5/11 

BULLAREN 

 

Anno 1681 Den 13 Junij hölltz ord: heradz tingh i Bularen och gården Esspelunden, hooswarande i 

Cronones Befalldningzmann....? heradzskrifwaren Bengt Månsson, Lendzmannen Lars Persson, sampt 

Nembden, 

 

Knuut i Semb  Halfwor i Hollkekierr 

Guude i Fagerhuult Joen i flötemarken 

Erich i Esspelunden Anders Hansson i Fressland 

 

---------24 mål------- 

UTDRAG 
 

Backa Bullarens hd 22. 

Oluf Gråbeen tillståår at hans faader Nills Hansson i Baaka hafwer lent af Hallfwor 

i Baaka 22 rdr på den halfparten ängen i skoogen som ligger under Baacka, 

 

Aé: Jag har inte skrivit av mera från detta protokoll. 

 

 

 

Från AIa:6 VETTE 

 

Brev bland  

KONCEPTPROTOKOLLEN 
  

d. 12 Aug: 1681 brefwen afgångne 

Effterskrefne hemman ähre besichtigadhe efter Hans Nådhe H:r General Maiorens och Landzhöfdingens 

högwelborne H:r Georg Lybekers skriftelige ordre Daterat den d. 3 Julij 1681 

 

.-.-.-.- 8 ärenden .-.-.-   

Omfattar cirka 1 sida 

Aé: Jag har inte skrivit av något mera från detta. 
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Från AIa:6 

Protokollet saknas  i Göta Hovrätts renoverade exemplar. 

VETTE 

En syneförrättning 

 

 

 

Anno 1681 den 23 Septembr war Johan Larsson Wetterman, Heradshöfdinge öfwer Nodre och Syndrewykerne 

med Nembden Jacob i Rälland, Amund i Est, Knuut i Ellssängh, Lytter i Ystby, Joen i Åmodt, och Oluf i 

Torgunröed 

UTDRAG 
 

Liveröd 

Kitteröd 

Vadalen 

Vadalen 

Norra 

Näsingeåsen 

Sundby 

Trolleskäret 

Ridheslle? 

Gåsehuulan 

Diupemosen 

Långe- 

klovan 

Stubbeviken 

Lången 

Skee 

Skee 

Skee 

Skee 

 

Näsinge 

Näsinge 

Näsinge 

Näsinge 

Näsinge 

Näsinge 

Näsinge 

 

Näsinge 

Näsinge 

på sin sahl: afledne foraldhers wegner försambladhe på åstedhen emillan 

Lifwerödh och Kiedheröed i Skiee Sochn, som innan Tinget wara afsagdt at holla 

syn, på den twistige Ägendomb dem emillan i uthmarken, då förde Kierandena 

Truulls, Erich och Gudhe i Lifweröedh och? iempte Swarandhen Askiell i Wadahl 

och hans son Kiähl i Nodhre Wadahl op före Nessinge åhsen och till een qwarn 

liggandhes wedh Nodhre Wadahl, som dee i Lifweröd och för någre åhr sedan för 

Kriget hade opbygt, då efter heradzhöfdingens och Nembdhens tillsägiellsse, men 

intet bref dee ågifwet iempte den gamble qwarnen undher Waadahl, der ifrån 

framwiste dee oss till rett skijlldnadhen, som fans efter Lagmans domb af Jöns 

Christensson Uthgifwen A: 1609 den 11 Octob. emillan dee gårder Nessinge och 

Sundby, sampt dhee gårder Lifwerödh och Kiederöed, som tager sin begynnellse i 

Trolleskieret? på Nessinge åhsen, och sedan i Ridheslle? fram, Gåsehuulan, 

Diupemosen, Långeklofwan, och sedan öster i Stubbewikan i Langens watn, så 

at Nessinge och Sudby (Aé: Det står så) föllgier på nodhre sydhan åhsen, och 

Lihweröd och .-.-.-.-.-.-.-.-osv. 

 

Aé: Protokollet finns på sidorna 41-43 
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Från AIa:5  NORRVIKEN 

 

Anno 1681 den 10, 11 och 12 Octob: är hållet ordinarie höste och Revisions Tingh å rettan Tinghstelle 

Giästgifware gården Heede, i Norwijckans Fougderie med Qwille och Bularen, Wätte och Tanumbz heraders 

Allmoogo, Öfwerwarandes Hans Höga Nåde General Maior och Landzhöfdingen, den högh Edle och wälborne 

Herre Georg Hindrich Lybeker, Cammereraren Ehreborne och welbetrodde Anders Hollst, sampt Cronones 

Befalldningzman welbetrodde Anders Börgiesson och Häradzskrifwaren wällförståndigh Bengdt Månsson, med 

samptelige heraders Nembderne. 

Qwille Nämbd 

Gunnar i Haala, Gunner i Ytterby, Knuut i Rabasshee, Hallfwor i Ullen, Joen i Bergh, Bengdt i Lersteen 

Bularens Nämbd 

Olu i Sämb, Halfwor i Hollkekierr, Joen i Flötemarck, Erich i Esspelund, Gude i Fagerhuult, och Anders 

Hansson i Fressland 

Wette Nämbd 

Jacob i Rälland, Anund i Est, Knuut i Ellssängh, Lyttter i Östby, Joen i Åmoedt, och Joen i Torgunneröed 

Tanumbz Nämbd 

Oluf i Haala, Tore i Swandahl, Reor i Hougen, Per i Juhlssred, Lasse i Kalleby, och Nills i Hougen 

 

-----------52 mål -------- 

UTDRAG 
 Om 

allmogens 

betalning till 

”Militiens 

betiänter” 

1. 

Öfwer Allmogens ingifne beswär till Hans Höga Nåde General Maior och 

Landzhöfdingen at dem nådigst motte efter Reglamentet blifwa något förunt i 

betalningh för det dee underhålla Militiens betiänter på deras Hemman af Ryttare 

och Dragouner, Så hafwer Hans Nåde General Maioren nådigast förordnat, och 

Accorderat med allmoogen, at dee een tijd om åhret ner Munstringh skall hållas, 

eller ner dess Officerare behaga dem sammankalla at öfwersee med Tree weeckors 

tijd, Underhåld frij för uthan betalningh, och det af sådan spijs, som bonden kan 

åstadbringa, hwar med Allmogen i alla måttor låta sigh wähl benögia, skulle och 

någre ner Munstringen eller möötet är öfwerstått, blifwa på des anslagne hemman 

qwar, då skall dee gifwa för hwar weekas kost 12 öre silfwermynt, och låta sigh 

benögia med huusmans Kost som bonden sielf äter, och ingalunda hafwa mackt at 

påleggia bonden, at skaffa dem annat, ähn som dee sielfwa åstad komma, och den 

sigh der med ey förnögia will, stånde honom frijt at söckia sigh sielf Kost, hwar dee 

bääst gitta. 

 Om Militien 

anslagna 

hemman 

2-6. 

Aé: Dessa mål handlar om militärens olika hemman och med dem 

sammanhängande problem. 

 Om 

”Pelltze-

gierden” 

7. 

Hwad sigh anbelangar om den wanlige Pelltzegierden dee äre wahna at uthgiöra, 

hafwer Hans Höga Nåde nådigst förunt allmoogen i åhr slippa med helften, 

Kungälv Om bidrag 

till återupp-

byggande av 

Gouverne-

mentshuset  

vid Bohus 

8. 

Såsom nu igönom detta förlupna Krigh är Gouvernamentz huuset afbrend, och till 

et sådant huus igen opbyggande af nyo will gåå stoor bekostnad, hellst emedan som 

dee der till hörande alle Materialier Långh wägh förskaffas skulle, kan så litet förslå 

det allmoogen reeda uthgiort hafwer, hwarföre hafwer Allmoogen sielfwa 

godwilligen utlofwat af hwar gård så mycket till som dee för uth gifwet hafwa, 

Nembl: 3 mark S:r M:t, och de som nu gienaste betala kunne gifwa det i åhr uth, 

och dee ringare förmå hafwa all resten till den 1 Februarij betalat, 

 Allmogen 

begär att 

som övriga 

svenskar få 

åtnjuta 

Sveriges lag 

och dess 

kyrkocere-

monier 

9. 

Ähn yttermerha inkomma samptelige Allmogen igänom deras underskrefne Suplic, 

till Hans Höga Nåde General Maior och Landzhöfdingen, och Ödmiukeligest 

begiera at dee må få åthniuta och blifwa Incorporerade lijcka som alle swenske 

inbyggare, med dess Kyrckio Ceremonier, såsom åtniuta Swergies Lagh, och der 

med uthi allt blifwa inlifwade och för maintinerade såsom alle infödde troo 

Swenske, hafwa och i lijka måtto her på till dess större stadfestellsse begierat af 

migh underskrefwen heradzhöfdinge iagh denne deras Supplik wille för dem 

underskrifwa och med heradz Insegell försegla, och i Protocollet infööra, hwillken 

denne deras begieran allt efterkommet är. 
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Ting den 10-12 oktober 1681 i Hede – fortsättning. 

 

 Om 

ödegårdar 

Aé: Härefter följer många mål om ödegårdar mm som rör gårdarna 

Kalvö Tanum 20. 

¼ skattehemman Kallfwen allt öde A:o 1681 hwarföre skall dess Ödesmåhl på 

skiepzhielpen blifwa medh Tingzbewijs affört, 

Blomsholm Skee 31. 

Hans Nådhe Gen: Maior och Landzhöfdingen hafwer och nådigst resolverat at Gen: 

Maior Ranck, skall på dee 6 hemman som äre lagdhe undher Rå och Rör undher 

seteriet Blomessholm skall förblifwa efter Kongl: Maij:tz der å gifne nådigst breef 

först in till Kynnerssmesse, och i medlertijdh skall skaffas der på Cammarens 

Immission, så frampt dee forbem:t hemman seen skohla Possideras och åtniutas för 

Rå och Röör. 

Unneröd 

Åseröd 

Utängen 

Ulfsröd 

Greby 

Kragenäs 

Röö 

Ånneröd 

Renshogen 

Nedanberg 

Blomsholm 

Tanum 

Tanum 

Tanum 

Tanum 

Tanum 

Lur 

Tanum 

Skee 

Skee 

Skee 

Skee 

33. 

Effterskrefne hemman skall för dess armodh och ödhzmåhl skulldh afföras för 

skiepzhielpen, hwillke dhen ey förmå at betala 

1 skattehemman Unneröedh allt ödhe 

1 skattehemman Ahseröedh allt ödhe 

1/3 Uthängen, optaget på frijheet 

½ Ulfzröedh ödhe 

½ Greby Andhers Tordssons part som är 3/16 M:t her för  uthan är affört 1/8 

Mantahl. 

1 Kragenääs på frijheet 

1 skattehemman Röö ödhe 

Sid 200 

1skattehemman Mårten i Aneröd i Skee sochn ödhe och gifwet undher Cronan 

1 skattehemman Rensshoogen, alldheles ödhe 

1 skattehemman Neanberg ½ ödhe 

Af General Maior Rankz strögodz undher Blommessholm är 6 hemman för Rå och 

Röör inlagdhe, hwillka och för Krigzhielpen blifwa affördhe. 

 Om 

nämnde- 

männen 

34. 

Hans Höga Nådhe General Maior och Landzhöfdingen nådigst efter som wanliget 

warit resolverat at Nembdemännerne för alle w wisse (Aé:. = ovissa)  små 

Perlsedler skohle wara frij, och der emot skohla Nembdhemennerne förhielpa till 

uthi allt hwadh som Befalldningzmennerne och Lendzmännerne dem på Embetz 

wägner till Kongl: Maij:tz tienst åtlitandhes wardhe? 

Styrsö 

Öddö 

Tjärnö 

Tjärnö 

36. 

Effter Suplicanten Anna på Styrssöhns anhållandhe emot Andhers på Ödöen, I det 

han tijdh efter annan giör henne præjuditz emot hennes wählfågne Kiöpebref på 

dess frellsse platz Styressöhn, med een och annor pålaaga will twinga henne till at 

gifwa 1/3 partz skatt medh Ödön, hwar i samma Öö Cronan allenest äger 1/3 och 

för samma 1/3 part hafwer icke af gammalt mera gofwes än 12 öre S:r M:t till 

Ödöen för des brenne skulld, I detta måhl hafwer Hans Nådhe General Maior och 

Landzhöfdingen nådigst gifwet Befaldningzmannen ordre at draaga på åstadhen, 

och förlijcka parterne emillan, at dee skall förblifwa wedh hwadh gammalt warit 

hafwer, och i fall der Andhers på Ödön sielf bruukar den anpart Cronan äger i 

Styrssöhn då gifwes intet af Styrssöhn till Ödhöen, efter som af Styressöhn föruthan 

detta gifwes den wanlige Contribution före. 

Utängen Skee 41. 

af det ¼ dells Mantahl Uthäng i Ske sochn, bewitnes af Nembden at af sahl: Gou: 

wara eftergifwet för det ¼ Mantahl, och dee Documenter der på war den afwekne 

heradzskrifwaren till fijenden med sigh bort taget, hwillket Hans Nåde resolverade 

at skall åhrligen igen af föras. 

Sundby Näsinge 42. 

Sundby är underskrefwet för 1 T:a 2 Settg  1 5/9 skrull hwillken skylld nu bewistes 

medh Lieutnampten Kiählbergh och Nembden såsom Lendzmannen al 1671 och 

1672 löstes det igen, och peningarne sattes i retten, hwarföre hafwer Hans Nådhe 

General Maioren nådigst resolverat at detta skall ibland dee andhre afkortninger 

igen afföras. 
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Hålt Skee 43. 

¼ Skattehemman Hollt i Skiee sochn, der uthi finnes ½ Tunna skylld förbrutet 

undher Cronan och finnes Annoterat at sahl: Gouverneuren eftergifwet , och nu af 

Hans Nådhe General Maioren befalles at skall åhrligen afföras igen. 

Renshogen Skee 44. 

Ett skattehemman Rensshogen warit för Kriget Påstgård, och nu i Kriget blefwet 

ödhe, uthj samma hemman wart 6 dr till Påstens förandhe at aflöna medh, Och som 

Påstbondhen nu her af ey kan fåå sin betallning är bewilliat af Hans Nådhe at 

Befalldningzmannen skall taaga så mycket af andhre Cronones bespardhe rentor. 

Hälsö Skee 46. 

Hellssöhn ¼ Cronoh: af Landtmätaren pålagdt, är förarmat och helt eftergifwes för 

1681 medh dess skatter 

 Om varning 

för att skada 

sin nästa 

med kniv 

48. 

Emedhan såsom beklages öfwer een dehl denne Landtzsens inbyggare, at dhe äre 

hellt benägne emot sin nesta till at giöra skade med deras Knifwar hwarföre hafwer 

Hans Nådhe resolverat at alle dee som på sådhant sett bruuke dheras Knifwar emot 

sin neste skohle plickta och afstraffas derföre medh 10 dr S:r M:t för det dee 

allenast draga Knifwen, Men giöra dee med Knifwen skadhe, plickte efter Lagh. 

 Om 

betalning av 

kyrkotionde 

och 

landskyld 

49. 

Och såsom beklages af Kyrkewerderne at de aldrig i tijdh får betallt af allmogen 

Kyrkones tijondher och Lanskiöldher, huar före hafwer Hans Nådhe förordnat at 

Kyrkiowerdherne skohle wara förplicktat föruth 8 dager at på Kyrkegårdhen pålysa 

ner allmogen skall sådhant Lefwerera. skulle då någon af tresko sådhant försumma 

då skall dhen samma medh een rdr? S:r M:tz bööter afstraffas för hwar gångh 

sådant försumas, dee samma bööter skohle Lefwereras till dee fattige 

Rabbalshede Kville 50. 

Effter som Klaagas öfwer giästgifwaren Knuut i Rabasshee at han intet så håller 

giestgifweriet medh Maat, öhl, Kledher och Senger som sigh böör Och der före 

borde wara förlustigat sin gård Altså pålegges giestgifwaren at stella Caution för 

sigh at han innan 8 dager skaffar sigh et tienliget wackert, snellt och förståndigt 

qwinfollk, som kan allting i huset till rette laaga med Maat, öhl, och Sängh, såsom i 

allt annat som sigh böör, och der han det ey giör, då ware sin gårdh förlustigat, och 

skall Befalldningzmannen innan 8 dagar her om hafwa tillsyn at allt i wärk blifwer 

inrettat som sigh böör. 

Vik Skee 51. 

I lijcka måtto skall förståås om giestgifwaren Jacob i Wijck 

 

 

 

, 
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Från Göta Hovrätt  

Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10 kort 5/11  

KVILLE 

 

 

 

Anno 1681 den 21 Novemb: hölltz ordinarie och Laaga Heradz tingh medh Qwille heradhz Allmoogo å 

rettan Tinghstelle Rabasshee, Hooswarandhes Cronones Befalldningzman welbetrodde Anders Börgesson, 

Lendzmannen Jacob Swensson, Nembden 

 

Gunner i Ytterby  Halfwor i Ullene 

Knuut i Rabasshee  Gunner i Haala 

Joen i Bergh   Bengdt i Lersteen 

 

------------19 mål---------- 

 

UTDRAG 
 

Slänge 

Söbskin 

Bärby 

Fredrikstad 

Tanum 

Kville 

Norge 

Norge 

13. 

Dirich Joensson i Slengen af Tanumb sochn, kierer till Ingebor Torkellssdotter i 

Söbskinn, för det sängklädhe Dirichz bror har gifwet Ingeboor, och det under 

Ecktenskapz skien, der till witna Oluf i Berby, som hördhe hans ord at Jacob saade 

i Fredrichzstad, då dee wore uthskrifne at han wille äckta Ingeboor, blef så afsagdt 

at Ingeboor skall wara för Dirichz prætension frij. 

 

 

 

Aé: Jag har inte skrivit av mera- Kville hembygdsarkiv i Fjällbacka kanske har 
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Från Göta Hovrätt  

Volymbeteckning hos SVAR EVIIAAAH:10 kort 5/11 

BULLAREN 

 

Anno 1681 Den 24 Novemb: Laaga heradztingh hölltz i Buularen å gården Esspelundhen, hooswarande 

Cronones Befalldningzman welbetrodde Anders Börgiesson, Lendzmannen Lars Persson, sampt Nembden, 

 

Knuut i Sämb  Hallfwor i Edsemb 

Guude i Fagerhult Joen i Flötemarken 

Erich i Esspelundhen Anders i Fredzland 

 

---------26 mål------- 

UTDRAG 
 

Tingvall 

Tanums 

kyrka 

Naverstad 

Naverstad 

Tanum 

 

Naverstad 

6. 

Pastoren H:r Per Guudesson tillståår för retten at äga et ängestycke ibland 

Tinghwalla ägendomb, som är gifwet till Tanumbz Kyrcka, och altijdh häfdat till 

Prestebohlet Nafwerstadh, hwillket ängestycke nu hans wyrdighet oplååter det till 

bruukz för welborne H:r Öfwerstl. för den wanlige afgift, skulle någon efterkomma 

af pastorerne och icke her medh woro förnögd, då skall det tillbacka igen. 

Skramme-

stad 

Torgersröd 

Naverstad 

 

Naverstad 

9. 

Pastoren H:r Per Guudesson låt i retten Tredie gången oplääsa och opbiuda, 

Odellsfollken dee gårdar i Skråmmestadh et hemman och Torgierssröedh ¼ 

Mantahl. 

Tingvall 

Tanums 

kyrka 

Naverstad 

Tanum 

10. 

Welborne H:r Öfwerste Lieutnampten andrager, och begierer Tingzrettens 

witnesbörd om gården Tinghwall, som skattar i Ordinarie och Extra ordinarie 

37:11:12 S:M:t och för et hemman finnes uthsääde till 8 Tunner, Ängen är heehl 

ringa, som till gården höörer, förmedelst et stycke ängh der ifrån i förra tijder är 

gifwet ifrån gården och till Tanumbz Kyrcka, hwillken gifwer sin skatt dit, hwar 

af gårdhsens ängh är förringat och gården ståår för lijka skatt, skough der till finnes 

hehl ringa, dessuthan hafwer welb: Öfwerstl: på samma hemman mycket påkostat, 

hwarest huusen mestedells förfalldne wore, Nembden pröfwade samma 

hemman till ½ i alla Extra ord: rentor at förmedla, dock sådant till Hans Nåde H:r 

Landzhöfdingen remitteras. 

Bullareby Naverstad 11. 

Lieutnampten Inge Augustin andrager om hemmanet Bollarebyn, som honom till 

hembwist är anslaget, skattar 33 rdr 20 öre Silfwermynt uthsääde, till 10 Tunnor 

Land, ängen heel snöö och ringa, huusen äre alldeles nederrutne och af fijenden 

opbrände i Kriget, Skogh finnes der ingen, Nembden pröfwade samma 

hemman blifer ½ förmedlat i alla Extra ordinarie renter, 

Bullaren Naverstad 18. 

Bleef oplääsin giästgifwaren Erich Anderssons fullmacht, på giestgifweriet i 

Buularen, sampt åtwarnat der dee omkringh liggande hemmans åboer, at dee äre 

honom hörsamma och lydige, ner han om skiutzningh tillsägandes warder. 

 

Aé: Jag har inte skrivit av mera från detta protokoll. 
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Från AIa:5  TANUM 

 

Anno 1681 den 28 Novemb:r hollet ordin: häradz Tingh medh Tannumb härad, å gården Heede, 

Hooswarandes Cronones Befaldningzman welbetrodde Anders Börgiesson, Lendzmannen Swen Tordsson, 

heradz nembd 

 

Oluf i Haala  Tore i Swandahl 

Lars i Kalleby  Rer i Hougen 

Per i Juhlssröedh Nills i Hougen 

 

-.-.-.-  21 mål .-.-.- 

UTDRAG 
Komplett utskrift finns i Ingemar Lantz’ material 

Se mitt gårdsregister för hans material. 
 

 

Bodelsröd 

Hult 

? 

? 

2. 

Joen Essbiörnsson i Bodellsröedh, opbiuder förste gången den pante Jordh han 

äger i Hullt för 160 rdr som är 16½ Setting. 

Torseröd Tanum 4. 

Hans Joensson i Torssröed föregifwer sigh i förledet åhr afsagdt sigh med 

hemmanet, moste så åter betala full skatt, kommer så å nyo igen och afsäger sigh 

med bruuket. 

Fressland 

Gurseröd 

Mo 

Tanum 

 

6. 

Oluf Juhlsson i Fredzland af Bolaren hafwer länt af sin Broder Nembdemannen 

Per i Guhlssröed 24 rdr för dem han pantsätter ½ parten af sin odells Jord han 

ägandhe är efter sine föräldrar uthi Guhlssrödz gård till dess han får sine penniger 

igen. 

Buar 

Hede 

Tanums 

Prästgård 

Vättlands-

skogen 

Tanum 

Tanum 

Tanum 

 

Skee 

7. 

Halfwors Toresson på Buar marck, Kiärer till giestgifwaren Jören Krull och hans 

hustru Sophia i Hee, för någon arf efter sahl: Biörn i Heede, som war Farbror till 

Halfwors hustru Marj och hennes syster Anna Steenssdöttrar, denne Steen war 

Broder till Biörn i Heede, her emot hustru Sophia framlaade skiftebreefet, Jempte 

sin inlaga, huilket skiefte befinnes richtiget och Aproberat j rätten, hwar i finnes 

betallt arf till Anders Annundsson, som är brodersohn til Biörn 50 rdr, ähn efter een 

Oblig: på 200 rdr ähr betalt j arf till hans brodersohn Anders och till Oluf 50 rdr 

huilke penning:r eller arf Biörn för til sig anamat effter des Mormor, Nock befinnes 

betallt som Biörn till hans wyrdighet Prosten skyldig war 116 rdr 2 mark är så 

blefwet öfwer 20 rdr, som är skiftat i Twenne parter, ½ till arfwingerne och ½ till 

hustru Sophia, dess föruthan hafwer Biörn i Heede gifwet sahl: Befalldningzman 

Setth för des huus och för han afflytte från honom på Cronones gård Hede 400 rdr, 

hustrun berätter des uthan mist mycken sin wällferd i Tanums Prestegård i 

Eldebranden såsom af fijenden och wårt eget Krigzfollk, och ner Lieut: Ebberg blef 

fången moste hon för det hon honom och Cronones penninger hyste mycket uthstå 

och med månge penningers betalande tijdh efter annan till dee norske så wäl som j 

Contribution hwillket hon allt medh witnen will bewijsa,  Halfwor medh sin 

hustru syster ähn meera påståår at fleera penninger skall funnetz efter Biörn, 

hwarföre han tillägger Sophia före med desse ordh, och säger hustru Sophia sagdt 

till Halfwors hustru at mycket wara nedgrafwet i Jorden här till h. Sophia neker och 

säger huru skulle hennes Man haft så många Penninger efter som han moste betala 

arfwen medh all sin Lössöhre i Koppar och Sölfwer des uthan länt af Probsten så 

mycket, Lendzmannen Swen Tordsson säger at sahl: Farter, och war i dee tankar at 

meera skohla funnetz i boet, då hadhes fram Brodersonen som opföddes her hoos 

Biörn, och sielf wiste at optälgia at det som fans i Löst och fast för sahl. Fartr då 

han giorde uthlag? till dhe tuene förben:te, Sluter så retten i detta måhl efter dy då 

ey funnetz i Biörns Lefwandhe Lifwe i dee 200 rdr betalande at måst grepit till 

Sölfwer och Koppar des uthan finner och retten skiftebrefwet wara rett uträcknat,

 Altså kienner retten hustru Sophia för Halfwor Torssons och hans  
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FORTSÄTTNING på mål nr 7 vid ting den 28 november 1681 i Hede. 

 

medarfwingers tilltaale frij och j det at dee andre medharfwinger intet fått med sin 

broder, der om hafwer Halfwor och de at söökia hoos Tore på Wettlandzskogen 

som är hans hustruus syskonebarn, som arfwen taget, Skulle och 

Halfwor medh sine medharfwinger kunna bewijsa något godz eller peninger på 

skiftet undandölgt, då omgåtz der medh som Lagh förmåår och der han det ey kan 

fulltyga, då han för sin beskyllan afstraffas efter Lagh. 

Skälleröd Lur 9. 

Oplästes hustru Annicka Sahl: Farters henne gifne giestgifware fullmackt på 

Skiäller Krogh, sampt tillsagdt åboerne der omkringh at retta sigh efter 

giästgifwarordningen. 

Skärbo 

Greby 

Tanum 

Tanum 

14. 

Ryttaren Swen Lindh efter rättens inrådande ingått förlickellse måhl medh bonden 

Oluf i Skerboo at skall gifwa 5 rdr till bygnat på Greby han åflytte, och desse 5 rdr 

skall Employeras till hielp till den bruuket kommer at optaaga, 

Gissleröd 

Hede 

Tanum 

Tanum 

15. 

Kyrckewerden Rassmus i Giessleröedh, Kierer till Oluf i Heen för 2 åhrs 

Landskylld för 1675 och 1676 ½ tunna om åhret, Oluf neckar wähl, men kan då 

intet bewisa uthan han dee andre åhren hafwer betallt, blef så afsagdt at Oluf betalar 

den eena resterande Tunna Landskiöld innan S: Thommæ tijd. 

Ljungbytorp Tanum 16) 

Oluf Bengdtsson, Kierer till begge Oluf Olufsson på Lyngbytorp för dee 

resterande åhren ifrån 1672 och till 1675 och sen A:o 1680 och 1681 7 Tunner Malt 

och 3 dr S:M:t så befinnes den ene Oluf dödh, och fans intet at betala med, Men för 

1675 skall betalas 2 T: Landskiöldh och 2 dr i taaga, den andre Oluf skall och 

befrijas för Annis 1680 och 1681, förmedellst dee betallt för det ödna. Men för 

Anno 1675 skall Oluf betala 10 Settinger och 4 mark i Taagan, 

Hede Tanum 19. 

Inkom för retten well:t Jöran Krull med sin dygdiga hustru Sophia Hanssdotter, 

hwillke begge förmedellst deras Kierlige sammanlefwande hafwa slutet sigh 

emillan, at hwillken som lefwer efter den andres dödh, skall hän? orubblat (Aé: Det 

står så) behålla heela boet för hwarandras arfwinger, och der Gud skulle så behaaga 

at förandhra des ståndh medh någet meera Echtenskapo då Testementera dhe hwar 

andre som längst Lefwer 100 rdr Silfwermynt och der penninger ey finnes då det i 

beholdnaste wahror, huusgeråd och boskap, deet öfriga gå arfwingarne till skifte, 

Berg Tanum 21. 

Herman Ollsson begierer at optaga ½ gård i det heela Crono och Militiæ hemmanet 

Bergh i Tanumb sochn som är till ½ förmedlat, som Oluf Hanssons Enkia 

tillförende åboedt hafwer, hwillken gård hafwer i 12 åhr öde legat förmedellst 

Kriget och åtskillige Militiæ betienter af Ryttare och Dragoner dher åboedt hafwa 

och lembnat hemmanet i största ruin, huus finnes der ingen staake, Åckeren 

skiäligh och ängen snöö, skogh finnes ingen, hwarken at bygga eller brenna medh. 

Nembden pröfwade 4 åhrs frijheet, 
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Anno 1681 den 1 Decemb: hölltz ordinarie och Laaga heradztingh medh Wätte heradh å rettan 

Tinghställe Giästgifware gården Wyyck, hooswarandes i Cronones Befalningzman welbetrodde Anders 

Börgesson, häradzskrifwaren Bengdt Månsson, Lendzmannen Tommas Kiegp, Nembden 

 

Jacob i Rällend  Anund i Eigst 

Lytter i Östby  Joen i Åmoedt 

Jöran i Törgunröedh och Knuut i Ellssäng äro med dödhen afgångne, 

 

Vadalen Skee 1. 

Ländzmannen instempt Konan Zisella Äskellssdotter i Wadahl, för begånget 

Lönskelääge medh Dragon Lars Joensson, under welborne Maior Fallkengreens 

Compag:e och han å förre tingh afdömbdh. Konan bekienner fått barn förleden 

wallbormesse som är den 1 Maj och förleden A:o 1680 i skiördetijden hafwer 

Zisilla haft sammanlag med honnom, dömbdhes så Zisilla efter giftemåleballkens 3 

Capitel i L.Lagen at plichta 20 mark S:r M:t till Treeskiftes, och stå Kyrkeskrift, 

Strängen 

Stångenäs 

Humlekärr 

Skee 

Sunnerviken 

Sunnerviken 

2. 

Lendzmannen instempt Gunner Joensdotter på Strängen för Lönskeläge medh Per 

Fallk, under welb: Maior Muuls Compagnie, hwillken kona å förra tingh och war 

föreställt, Men som man då twiflade om Ryttaren war gifft eller ey, kunde så saaken 

ey afdömmas, och nu berettar Befaldningzmannen samma Ryttare wara ogift, efter 

wälb: H:r Maior Muuls berättellsse, styffadren Halfwor i Strängen bekiänner at 

Ryttaren hafwer begierat Gunner till äckta, och som Per Fallk nu een tijd hafwer 

borto warit hafwer han Halfwor gått till honom på Stångenääs i hans qwarter 

Humblekierr, då hafwer han gifwet honom det swar, at han skulle komma mer 

med till henne, och giöra sitt Lyffte tillfyllest, Anno 1680 uthi Februarij Månadh 

hafwer han haft sammanläge med henne, och nu sist i Nov: födde hon barn löper så 

tijden op och som Ryttaren intet är tillstäde remitteras denna saak till Stångenääs 

Tingh der Ryttaren haf:r sit qwarter, hwarest konan Gunla och mööta skall, 

Mjölkeröd 

Nedanberg 

Floängen 

Uddevalla 

Halden 

Tanum 

Skee 

Tjärnö 

 

Norge 

3. 

Jacob Nillsson i Möllkeredh, stempt Anders i Neanbergh för det han hafwer 

afflytt ifrån Fluängen i förleden Missommer, och ey afsagdt sigh med bruuket till 

hans huusbonde Borgmestaren i Uddewall, detta blef till neste tingh opsatt och 

i medler tijd skall huusesyn hållas, och som Anders hafwer bortsållt allt foret af 

gården till dee Norske, på Hall, hwarföre han skall plickta för det han hafwer kiört 

af gården. 

Långö Tjärnö 4. 

Dito Jacob Nillsson kierer till Langöö åboer, Söören Sören, Tohl och Nills, för 4 

åhrs Lanskiöldh dee rester med 1 T:a åhrligen i Kriget, Parterne förlicktes at dee 

betala för dee 2 åhr Twå Tunner Lanskiöldh till Kynderssmesso, 

Nyckleby Tjärnö 5. 

Tore i Nyckleby i Kiernöö sochn, kierer med sin hustru Börta Jonssdotter till Elias 

Persson och hans hustru Dorotea Hafworsdotter ibidem, förmedelst hon miste om 

nattetijd et stycke Läroft nu natten efter Missommer dagen, Nije dager der efter 

gick Dorothea dit op till Börta, och bad hon skulle låta op sin kista, hwillket 

Dorotea neekter till, hon intet giorde, Börta säger Doroten togh op allt i kisten war 

Dorotea seger at hon wähl war der oppe, men hon lade Börta ingen tiufwesaak till, 

Börta seger Dorotea giorde det och opkasta uthur kistan allt der war uthi och då war 

Börta hoos, Nu förde Tore witnen Anna Helgiessdotter skylld Tore någet, Och han 

seger at Doroten begierade at få ransaka, fördhes och fram pijgan som skulle witna 

Anna Ollssdotter, hon seger sigh intet har afwetat, Tore framlaade och i retten sitt 

skåttzmåhl, som pastoren H:r Per hafwer underskrefwet, hwar i han gifwer honom 

et ehrliget witnesbörd, fleere witnen hafwa dee intet å någon sijda, Dorotea säger 

hon intet legger Tore eller Börta någon sak till / Af dee skiähl In Actis finnes och 

efter S: LL: Tiufweballkens 13 Capitel, kienner retten Toore medh sin hustru frij, 

och Dorotea som begierat ransaka och intet funnet plickte 3 mark silfwermynt, 
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Åmåt 

Koster 

Skärje 

Korsnäs 

Hogdal 

Tjärnö 

Skee 

Tjärnö 

6. 

Nembdemannen Tore i Åmoedt, Ässbiörn Hansson på Koster, begge tillståå at 

hafwa warit öfwerwarandhes och hört på Torsten Essbiörnsson i Skiergie i Skie 

sochn at han har bortpantat 16 settinger skylld i Skierge hans eget Odell, till 

Halfwor Hansson i Korssnääs för 32 rdr à 6 mark på dahleren, hwillken Jord 

Halfwor i tillkommandhe åhr skall tillflytta, denne Ässbiörn är Torstens systersohn, 

och detta till een bruukeligh pant, 

 Om 

ödesmålen 

7. 

Bleef oplääsit och Examinerat om allt Ödesmåhlet sampt dee hemman på frijhet 

optagne äre, så wähl som om dess grässgiäld  

Och löper Ödesmåhlet  (Aé:Belopp ej utsatt) 

Dito gressgielldh Kongl: May:t till Opbördh beräcknas (Aé:Belopp ej utsatt) 

Buar 

Kile 

Baggeröd 

Skee 

Tjärnö 

Skee 

8. 

Nills Clemetsson på Buar i Skiee Sochn, framkommer och bekienner at han hafwer 

pantsatt till Per Börgesson på Koster Kijhle i Tiernöö sochn, för ungefehr 10 åhr 

sedan sin hustrus arfwejord han äger i Baggered som är 5 settinger skylld 

tillsammans för peninger 20 rdr à 6 mark på daleren, hwarföre will Per Börgiesson 

samma Jord nu sigh ifrånsettia medh odells follkens samtycke till Bryngell 

Knuutsson i Baggeröedh samma 5 Sättinger skylld, för lijcka så många peninger 

som samma Jord af odells follken uthsatte äre, dee Per Börgiesson ehrkienner sigh 

hafwa richtigt bekommet, Och will sielfwa Odellsmannen Nills Clemetsson i Buar 

honom Bryngell Knuutsson her på gifwa 10 åhrs åhremåhl, innan han må mackt 

hafwa samma Jord igen at inlöösa. 

Elsängen 

Åby gård 

Marstrand 

Skee 

Sunnerviken 

9. 

Hustru Gunnilla Larssdotter Sahl: Nembdemannen Knuut i Elssängz 

efterlefwerska, inkommer för retten och andrager huruledhes Fruu Margareta 

Hwitfellt hafwer litet förr Nembdemannen hennes sahl: Man, som nu wed döden 

afgången är hafwer så sedermehra höghwelborne Fruen giort hoos henne een 

påminnelse at bemelte Fru skulle hafwa köpt detta Ellssängh af sahl: Herr Johan 

Ferichz, och hans Fruu Anna von Wilke, tillika medh Åby gård, och dess 

tilliggande godz, och detta at wara inbegripet uthi lika possession som det andra 

godhzet, sahl: Ferichz war tillhörigt och nu innehafwes och possideras af 

ofwanbem:te Fruu Hwitfällt, Enckian inlefwererar så i retten et breef af sahl: 

Ferichz och hans Fruu uthgifwet med underskrefne witnen at sahl: Ferichz hafwer 

Pantewijs opdraget ofwanbemellte Nembdeman Knuut samma gård Ellssängh, 

honom och hans sende arfwinger till et fullkommeliget Hypoteck hemblar till een 

brukeligh underpant, in till des han sahl: Nembdemannen medh sin hustru och 

sende arfwinger fåår sine uthlagde penninger 100 rdr In Specie igen i een samblat 

Summa. Och det af Knuut och hans arfwinger at innehafwas så lenge sahl: Ferichz 

och hans arfwinger ingen Luust eller willia hafwa samma gård at infrellsa och 

återlöösa, seger der hoos ofwanbemelte Knuutz Enkia och barn at hon efter sin sahl: 

Mans död hafwer skolat ingått med welborne Fruu Margreta Hwitfällt i kiöp på 50 

rdr till förhögningh, opå det welborne Fruen skulle hafwa någet medh sahl: Ferichz 

och hans Fruu, befruchtandes at welborne Fruuen Hwitfällt intet henne något kan 

hembla eller Maintinera samma gård under kiöpe Conditioner som Lagh förmåår, 

om Guud skulle hedankalla igönom döden welb: Fru Margreta Hwitfällt, uthan hon 

och hennes barn skulle med tijden blifwa af sahl: Ferichz eller hans arfwinger 

wijdare der om tilltalld, och hon Enkian med sine barn i så måtto dess uthlagde 

penninger som är 50 rdr qwitt, och giöra ofwanbemelte Fruu Margreta Hwitfelltz 

kiöp om intet, Altså för dee omyndige barnen påståår Befaldningzmannen at 

welborne Fruen nu först framwisar nögacktigh beskedh före at welborne Fruen 

hafwer detta iempte det andre godzet kiöpt och dee i framtijden må wara sahl: 

Ferichz arfwinger påtaale qwitt, som nu i Kriget hafwa her på pantet örkat och 

kallat sahl: Nembdemannen till Marstrand. Förfrågar altså hon Enkian Gunilla 

Larssdotter med sine barn sigh i rätten, om icke welb: Fruu Margreta Hwitfellt må 

inkomma med nögacktigh beskeedh der på at samma gård Elsängh Lagligen af 

wälb: Fruuen kiöpter är och henne motte meddelas der på wijdare stadfestelser 

Fullkommeligh kiöpefrijheet och skiötningh, I Considerntion dee omyndige barnen  
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som samma Capital arfwa skohla  R:tio Och såsom Panten är mycket 

älldre ähn welb: Fruens kiöp, dy weet man intet om samma gård skall innesluten 

wara med det andra kiöpegodhzet, som sahl: Ferichz hafwer giort med welb: Fruen. 

Och om detta Elsängh skall och wara lijcka med det andre Donerade godhzet till 

Giöteborgz Gymnasio underbegrijpet, hwar före will retten denna saak remitterat 

hafwa till welborne Fruen sigh her opå at förklaara, hurulunda och på hwad sett hon 

Enkian kan wijdare i framtijden blifwa otilltald och kiöpet sin Laaga kraft hafwa, 

 Pantebrev 

uppläses 

10. 

Oplästes och sielfwa Pantebrefwet i rätten, Lydande på 400 rdr In Specie, 

 Husmans-

skatten 

taxerad 

11. 

Huusmans skatten blef Taxerat och löper efter Längden silfwermynt      

(Aé: Ingen siffra införd) 

 Uppbörds-

längder 

läses 

12. 

Blef och begge Ländzmännernes Swen Tordssons och Tommas Kiegpz 

Opbördhzells Längdher opläsne på Odellsskatten och löper (Aé: Ingen siffra införd) 

Välle 

Oslo 

domkyrka 

Skee 

Norge 

 

 

 

 

 

 

13. 

Anders och Hans af Wälle i retten andrager och tillkienna gifwer, huru såsom A:o 

1572 den 4 Aug: hafwa deras förfäder skienckt till Opsloo dombkyrcka 2 T:r och 

1 Tunna äga åboerne ähn sielfwe, och ½ Tunna är undherskrefwen Cronan, begiera 

så nu i nåder at Kongl: May:tz nådigste gifne resolution på Richzdagen A:o 1680 at 

få förblifwa med bruucket som Fendrichen Hans Jonas dem afsagdt ifrån. Altså uthi 

ödmiukhet remitteras bemellte åboer till hans Nåde General Maior och 

Landzhöfdingen at få förblifwa och åtniuta Kongl: May:tz nådige resolution 

Knarrevik 

Flöghult 

Skee 

Skee 

14. 

Truls Andersson i Knarrwijck i Skee Sochn, tillståår at hafwa opbuurit och länt af 

Trulls Nillsson i Flöghult een Summa af 71 Rdr à 6 mark på daleren, i desse 

penninger hafwer Trulls medh sin förre hustru Signa Anderssdotter uthgifwet Säter 

af Truulls Andersson sin Möderne arfwejord een Tunna till Bruukeligh underpant i 

Flöghullt till Truulls Nillsson förbemelte Capital in till dess han får sine uthlagde 

penninger igen. 

Kroken Skee 15. 

Jöns Larsson i Krooken j Skee sn andrager, huru såsom hans syskonebarn Oluf 

Asslagsson åtte 1 2/3 huud eller 21 Settingh skylld i Krooken hwillken Jord för 

Oluf Asslagssons förseellsse ähr underskrefwen under Cronan förmedelst at han 

tiente fijenden för een kundskapz karl och med fijenden bortgick, Och såsom denne 

Jöns Larsson är nermest i sleckt till honom, begierer han samma Jord at återlöösa, 

hwarföre effter samma hemman et ganska ringa och swagt hemman är, dy pröfwade 

Nembden samma Jordh kan infrellssas medh 84 rdr. 

Vättlands-

skogen 

Hede 

Skee 

 

Tanum 

16. 

Hallfwor Torsson på sin hustrus wägner Marj, och på sine hustrus systrars wägner 

Anna och Börta Steenssdöttrars, kierer till dess Farbrooder son Tore Swensson i 

Wätlandzskougen, för arf han taget hade efter Biörn i Heede och dee der emot 

intet bekommet efter deras Fader, som och war een Broder, arfwen war 11 ¾ rdr 

blef afsagdt at Tore skall betala tillbaka hälften, till sine syskone barn. 

Hjälmstad Skee 17. 

Åboerne på Hielmstad Oluf och Essbiörn klageligen tillkienna gifwa, huru såsom 

dee i förleden sommar In Maio af een olyckkelig Elldebrand gården Hielmstadh är 

af brend, hwillket uthaf förre Protocollet är at finna des beskaffenhet. Och såsom 

detta hemmanet är tillförendhe till förmedling giord, Pröfwade Nembden her på 2 

åhrs frijheet 

Baggeröd 

Vik 

Kile 

Skee 

Skee 

Tjärnö 

18. 

Åboerne på Baggered låt opläsa et breef uthgifwet af wällförneme Knuut Nillsson 

på ½ Tunna skylld som Baggered Men hafwa inlööst för 20 rdr In Specie hwillken 

Jordh Jacob i Wyyck och Per på KosterKijhle nu klandra på, och förmena sigh 

wara beslächtat till 
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Rossö 

Långö 

Kangeröd 

Lytorp 

Prästorp 

Tjärnö 

Tjärnö 

Skee 

Skee 

Skee 

19. 

Framstogh för retten Jören Ollsson på Rossöhn, Sören Essbiörnsson på Långöhn 

och Jacob Andersson på Råssöhn på sin hustrus Börta Hellgiessdotters wägner, 

såsom på sin hustrus Syskones wägner, alle af Skiee gield, men Nills Assmundsson 

tager sin Lott i Kangerödh, hwillke samptelige tillståå at hafwa förpantat deras 

Odells jord i Lyttorp i Skee sochn, som är 2 T:r och 9 sättinger till Joen Andersson 

på Prestorp och hans swärfader Oluf Bryngellsson för 100 rdr à 6 mark på 

dahleren beräknat Lyttorp at bruuka ogienlööst uthi 30 åhr, då parterne skall wara 

förplichtat hwar andre at tilltaala, om dee det lengre på samma sätt willia förpanta, 

Item skall Joen Andersson med sin hustru Ambor Joenssdotter och dess sende 

arfwinger niuta och behålla föreskrefne 2 Tunner 9 Sättinger i Lyttorp in till dee 

fåår igenbetalt sine förstrackte 100 rdr i lijcka mynt som det utgafz. 

Flöghult 

Kangeröd 

Skee 

Skee 

20. 

Truulls i Flöghuullt fullmechtigh giord på sin Faders Nills Essbiörnssons wägner i 

Kangeröed, kierande, Gunner Gunnersson Ibidem swarande, om någon arf efter 

Gunner ägde Nills dotter Oluf (Aé: Det står så) Nillssdotter till äckta, som 

tillsamma lefde i 3 åhr, och aflade inga barn tillhopa, då dödde Oluf, haade så 

Gunner hennes Man för ähn han kom i äcktenskap med henne pantat i Kangeröed 

Odells Jord af Norsk follk för 80 rdr, hwillken pante Jord skiftes som Lössöhre 

emillan kierandhe och hans förra arfwinger ½ten till hwardera, och den andre 

helften som Gunner beholt sielf tredha dhe 1/3 parten som ähre medh dhen siste 

hustrun. 

Lytorp 

Skånim 

Tafsängen 

Skee 

Skee 

Skee 

21. 

Nills Hansson i Lyttorp tillståår at hafwa opbuurit och länt 90 rdr à 6 mark på 

daleren, af Oluf Joensson i Skåhne, och der före setter honom sin Odells Jord i 

underpant som är ¼ hemman Tafftzängian i Skie sochn som är 1½ Tunna skylld, 

Nills Hanssons Mågh Engebrett som bruukar gården skall gifwa åhrlig 

rentepenninger 4 rdr à 6 mark på dahleren, 

Skånim Skee 22. 

Oluf Joensson i Skåhne tillståår at Marit Anderssdotter medh sin sahl: Man Hans 

Ollsson i Skåhne, hafwer opburit af honom 12 rdr, och der före hade satt een 

skieppa skylld i pant i Skååne gård, hwar på Pantebrefwet nu är förkommet, tillståår 

så nu Oluf Joensson at förbemellte 12 rdr, är honom ricktigt igenbetallt, föllgier 

fördenskuld samma skeppa skyld nu Marit Anderssdotter, och hennes sende 

arfwinger skall och samma Pantebref war det förefinnes alldeles dödat och 

Macktlöös. 

  23. 

 Aé: Numret står angivet, men det finns ingen text. 

Välle Skee 

 

24. 

Anders Nillsson i Wähle andrager för retten huruledhes Oluf Asslagsson i Wähle 

tiente dee Norske i kriget för kundskap Karl, och medh dem af Landet afweeck A:o 

1679.  För hwillket han hafwer förbrutit sin odhellsjordh der i Wähle, och 

som han war panteman der till, begierer dhenne Andhers sin rettfångne Jordh at 

igenlösa,ner penningerne blifwa afbetallte till Cronan. 

Torgonö 

Varp 

Strängen 

Välle 

Strömstad 

Bräcke 

Kyrkosund 

Röd 

Baggeröd 

Tjärnö 

Skee 

Skee 

Skee 

 

? 

Tjärnö 

Skee 

Skee 

25. 

Oluf Jörensson ( Aé: I Göta Hovrätts ex. står det Anders Jöransson) i 

Torgunssröedh på sin och sine syskones wegner, Oluf Larsson i Wärp på sin och 

sine syskones wägner, Halfwor i Strängen på sin hustrus wägner, Hans i Wähle på 

sin hustruus wegner, Effter een Mor hette Marit, Joen wed Strömmen på sin 

hustrus wägner, Essbiörn i Bräcke på sin hustrus och hennes syskones wägner, Per 

i Kyrkesundh på sigh och sine syskones wägner, Christen Ollsson på sin och sijne 

syskones wägner, Effter een Mor hette Olug, Per Skiuhlsson på sine egne wägner, 

Bryngell i Röö på sine egne wägner, Anders Anundsson på sigh och sine syskones 

wäggner, Effter een Mor hette Marj, sällgia ifrån sigh och sine arfwinger all den 

Jord dee ägandes ähre i Baggeröed gård som sigh belöper till 36 rdr à 6 mark på 

dahleren, ner Joen lot afdrages som kommer af een syster Lägg, sällia så till Joen 

Persson i Baggered till Ewigh Odhell och rettfången Ägendomb, 

.  

Aé: Ovanstående är det kompletta protokollet 
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Protokollet är delvis kladdigt skrivet med ändringar och tillägg både i marginal 

ock mellan raderna. Numreringen av målen stämmer inte heller. 

Jag numrerar om vid behov med kursiv stil och sätter då protokollförarens nummer 

inom parentes. 

VETTE 

 

Dito hållet tingh i Hougdahl den 6 Decemb: 1681 med dee saaker som ey på Wyyck, kunde afgiöras under 

sittiandhe Nembd, 

   

 

Hälle 

Näsinge 

pastorat 

Skee 

pastorat 

Hogdal 

Näsinge 

 

Skee 

1. 

Oplästes een Contractzskrift om gården Helle i Hougdahl  Sochn, om byxell 

rettigheten som Nässinge Prestebohl och Skiee Prästebohl hafwa warit stridige om, 

då befinnes i samma Contract at Nässinge Prestebohl äger 1 Tunna 3 skinn, och 

Skiee Prästebohl icke mer, som ähn 1 Tunna Lanskylld, hwar af efter Lagh föllgier 

at Nässinge Prestebohl äger Böxelen, allt detta deras Contract hafwer H:r Pastoren 

Suplicando för Landzhöfdingen andraget, och hans Nåde i Nåder befallat 

Befalldningzmannen at oprätta dem emillan et förliktellse måhl, som nu skiedt är, 

så at Prestebohlet Nässinge skall ewerdeligen her efter förblifwa wed Böxell 

rettigheten, och det efter Laugh, 

Tanum 

prästgård  

Näsinge 

kyrka 

Tanum 

 

Näsinge 

2. ( 2 ) 

Ähn bewiste hans wyrdighet Pastoren H:r Christen med den uthdragne Jordeboock 

af sahl: Probsten i Tanumb at Anno 1597 den 9 Augustij at Nessinge Kyrcka äger 

der i 2 skinn till, som sedan 1609 dee 2 skinn intet betallt, blef så afsagdt at dee her 

efter skall åhrligen betalas, 

Näsinge 

Mörk 

 

Lommeland 

3. ( 3. 2 ). 

Fullmechtigen Carl Persson Präst Enckians Sohn uthi Nässinge låt i dagh oplääsa i 

retten et Pantebreef på Möörk på 100 rdr och 17½ rdr, blef och samma gård Förste 

gången Opbuudin 

Långenäs-

strand 

Lommeland 4. 

Aé: Detta mål är kladdigt skrivet med ändringar och tillägg både i marginal och 

mellan raderna. Justerat med hjälp av Göta Hovrätts ex., där det står under nr 3 

 

Ähn framdrager fullmechtigen huru såsom åboen Vincentz hafwer opbygdt een 

huusmans Platz wed Langenäässtrand, alldeles sin huusbondhe PrästEnkan 

oafwetandes, till med hafwer han icke uthan åhrligh betallt i Landskiöldh 2 Tunner 

Slott Korn, Vincentz hafwer dess uthan då wådElden af brende skougen låtet andra 

såå, och hans huusbondhe intet niutet der af, och som PrästEnkan ingen anden 

herlighet åthniutet af gården, som hennes Panterätigheet tillhörer åhrl. af skiutz och 

arbetzpenning med anden herligheet bör fölia och löp:r som Vincentz räster med 

effter häradzskrifwarens Bengt Månssons rächning 105 rdr SM, för det sista will 

dee hafwa honom afsagdt med gården, och gifwa honom af sine tage penninger 

igen så mycket som kan löpa j dee 20 rdr, för desse penninger hafwer Vincentz 

åboet der reeda i 10 åhr, och för det sista fordhras af bem:te hemman 5 rdr S:r M:t 

efter Richzdagzbesluutz innehold, förfråger fullmechtigen antingen han eller åboen 

skall det betala bleef afsagdt at Vincens skall betala ½ parten af dee resterande 105 

dr S:r M:t som är 52½ dr S:r M:t såsom dhe 5 d af Rijchzdagz bewillningen och der 

han lengre will förblifwa wed gården, då ware i minne medh Präst Änckian sielf, 
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Ting den 6 december 1681 i Hogdal – fortsättning. 

  

Kollekind 

Skånim 

Grålös 

Båleröd 

Skee 

Skee 

Skee 

Skee 

5. 

Lars i Kollekijn med sine Syskonebarn, kiärander, Oluf Joensson i Skåhnum och 

hans Broder Engebrett Joenssons arfwinger, Swarander, alle samsyskone tillhoopa 

angående ½ Tunna skylld uthi Gråålöös som Lars medh sine medarfwinger är 

tillkent at wara berättigat till, medh Oluf Joensson och hans medarfwinger, af een 

Lagmans domb Daterat den 26 Junij 1665, hwar i klarligen förmäles at Båredzboa 

hafwa i detta måhl förtigat sin rett, om dee något haft hwar före kieranden Lars i 

Kollekind prætenderer at swaranderne honom och hans medharfwinger skohla alla 

dee åhrens Landskiölld refundera och betala pro quota, swaranderne ingifwa een 

Rächning på alle Expensser, som dee medh Lagmansdommar, sampt andre 

Rättegångzprocesser sigh omkostat hafwa, hwillken Liquidation retten hafwer noga 

öfwersett, och finner Licka opgåå emot innestående Lanskylld, undantagandes 3 

mark S:r M:t som Lars i Kollekin, och hans medharfwinger skylldige blifwa,

 Alltså kienner retten efter ofwanbemellte Lagmans dombz innehold 

Lars i Kollekin medh sine Syskonebarn at hafwa sin fulla arfwelott i den ½wa 

tunna skylld i Gråålöös lijcka med de andre hans Syskone, men först wara skyldigh 

at betala dee 3 mark Silfwermynt tillbackers till Oluf Joensson och hans 

medharfwinger, som dee meer i Expenser hafwa annwendt ähn som Landskyllen 

oplöper, 

Dyne 

Ytten 

Hogdal 

Näsinge 

6. 

H:r Befaldningzmannen andrager huru såsom han efter hans höga Exell:tz nådige 

ordre hafwer warit och besichtigat och förbuudit skougen som twistas om emillan 

Dyne och Öttne, då förefinnes der emot een hembtingz domb af Dato den 9 Aug: 

1669, och sen på tinget den 10 Septemb: 1669 opläsen och nu sedermera opläsn den 

15 Novemb: 1680 då H:r Lieutnampt Kielberg agerade emot denne domb, och nu 

sedan A:o 1681 den 10 Octob: af hans Nåde General Maior och Landzhöfdingen 

påskrefwen at skall ståå i full kraft, så wijda den ey kan kullkastas, Parterne 

föreslogz wähl om dee wijdare wille infinna sigh till någon förlijckningh, hwillket 

intet kunne treffas, Alltså remitteras detta ad Forum at optagas. 

Båleröd Skee 7. 

Hans i Båleröed låtet opläsa et kiöpebreef på Bålröed uthgifwet den 9 Feb: 1681 af 

Elisabet Ifwerssdotter, hwarigönom hon sälgier och afhender ifrån sigh och alle 

sine all den Odells reett han ägandes är i Hålröed (Aé:  Det står så) medh Böxell. 

Mällegården 

Båleröd 

Nösteröd 

Branäs 

Helgeröd 

Stumperöd 

Kobbervik 

Tönsberg 

Tjärnebo 

 

Näsinge 

Skee 

Skee 

Norge 

Skee 

? 

Norge 

Norge 

Tjärnö 

8. 

Hans Erichsson i Mellomgården igönom sin skriftelige Inlaga kierer till Hans 

Ollsson i Bålröedh för 100 rdr at tillbacka leggia som hans sahl: Förman Torsten i 

Mellomgård sigh tillpantat af Lars Mattsson, Oluf Mattsson och Ingebor 

Matzdöttrar (Aé: Det står så), som och hafwa Odell i Mellomgården, Pantebrefwet 

af Dato 11 Decemb: A:o 1655. Ähn framwijster kieranden Hans Ersson et 

kiöpebreef af Dato Nösteröö den 20 Septemb: Anno 1681 och allenast med 

Byfougdens nampn på Branääs underskrefwet såsom dess boomarke under, som 

det odell hafwa sollt till kiäranden halftredie skep:d Tynge? som är twenne 

Broderlotter och een systerlott, och det afhende för bem:te 100 rdr och fast tillägne 

det Hans Ersson, hans hustru och sende arfwinger, som äre der som sållt hafwa, 

Matz Larsson i Nösteröedh, Sören Jörgensson i Helgeröed, Tommas Gundersson i 

Stumperöedh, Lars Torgiersson på sin hustruus wägner Elj Larssdotter, ähn 

inlaades et bref af den 25 Novemb: 1681, hwar i förmäles at bemelte slächtinger 

fulleligen hemmula kiäranden sitt kiöp, Och derpå inlaade i retten een richtigh 

Copia af skiefftebrefwet efter sahl: Ingeboor Christopherssdotter på Kobberwijck, 

hwillket skiftebrefz Copia är af Landzhöfdingens Wincens Billes ordre af 

heradzdommaren i grefweskapet Tunssberg Oluf Persson Abell af sielfwa 

skiftebreefwet som hollet är, efter sahl. Ingeboor uthdraaget, hwar i fullkommeligen 

bewijses at desse förbemelte arfwinger hafwa arft efter henne 2 Broderloltter och 

een systerlott, som löper till 2½ skep. tynge, Swaranden Hans i Bålredh framwijser 

och gilltigh giör at söckia Löst i Mellomgården först efter Börtas fader Halfwor 

Knifwe 2 T:r sampt och 3 Tunner af Tolle han som ägde Börtas faster een Tunna, 

som af Tolles hanss hustru Merta, och 2 Tunnor af Börtas Farbrodher Oluf 

Mattsson, som Tolle hafwer sigh tillkiöpt af honom, hwilket giör tillsamman 5 T:r  
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FORTSÄTTNING på mål nr 8 vid ting den 6 december 1681 i Hogdal. 

som Hans i Bålröedh medh sin hustru äger wed kiöp, Lössen och arf. 

R. af de skiel in Actis finner rätten wel: Hans Erichsson hafwer på den Broderlott af 

Lars Mattsson och hans syster Ingeboor af dee 100 rdr, allenast 60 rdr och dee 40 

rdr befinnes Oluf Mattsson för hafwa sållt till Tolle Horn?, befinnes så all 

Mellomgården wara 8 Tunner, hwar af Hans i Bålröd föllgier 5 T:r och Hans 

Ersson på Lars Mattssons och hans systers wägner 3 Tunner der på finnes dee högre 

ähn dee andre syskonen opburit 60 rdr, och till dem hafwer kiäranden gifwet i 

Odells kiöp 100 rdr och som Oluf Matsson försålt sitt till Hans i Bålrö, huarföre 

söcker kieranden Oluf Matsson för de 40 rd det bäst han kan och gietter. 

Hans Erichsson i Mellomgården med sin swåger Truulls i Tierneboo tillståå på 

sine och sin K: hustruus och samptelige medarfwingers wägner at dee för 60 rdr 

pant sättia i Mellomgården 3 Tunner skylld som dee pantat hafwa till Hans i 

Bålröedh, och hans hustru Börta Halfworsdotter och des samptelige arfwinger, och 

det af den Jord Hans Erichsson kiöpt Odells Lösn på, och skall dee detta till een 

Bruukeligh underpant bekomma, 

Framkom Hans Ersson i Mellomgården och giör Mageskift i Odells Lösn, med sin 

Mågh Truulls i Tierneboo, at Truuls skall behålla Hanses Odells Lösn i Tierneboo 

och Hans Ersson behåller Trulls Odells Lösn i Båhlröed, med den Lösn som Oluf 

Torstensson från Mellomgården uthi Bålröed kan innehafwa, Och är för samma 

drängh Truulls förmyndare begge finge lijcka breef och af retten Confirmerade,  

Nösteröd 

Stomperöd 

Helgeröd 

Båleröd 

Skee 

? 

Skee 

Skee 

9 ( - ) 

Exhiberades och oplästes et kiöpebreef Ex Dato den 20 Septemb: 1681 af 

Nösteröedh uthgifwet, hwar uthi bewises at Matz Larsson på Nösteröed, Tommas 

Gunnerss boende på Stomperedh, Sören Sörensson på Helgierud, Lars 

Torgiersson på sin hustrus Elin Larssdotters wägner, all deras Odells Lösn i 

Båhlröedh till ewigh Odell och Ägendomb, Item oplästes och et skiftebreef af 

amptmannen Tommas Bruun underskrefwet een vid: Copia af skiftebrefwet, af Oluf 

Persson Abell dommare, och skrifware Nills Torsson och Rassmus Mickellsson, 

hwar i bewijses at dee äre rette Odells barn 

Sohlunb 

Stoora 

Grestwald 

Båleröd 

Mällegården 

? 

 

? 

Skee 

Näsinge 

10 ( - ) 

Oplästes et breef Daterat Stoora Sohlunb den 13 Feb. 1641 at Oluf Mattsson på 

Grestwald hafwer sållt medh sin hustrus Marit Elingzdotters samtycke till sin 

swåger Tollf Rolfsson sin Odellsrett i Båhlröed, Item Testificera Abram Isaksson, 

Christopher Nillsson och Christopher Tollesson at detta odells kiöp är ricktigt.  

Christopher Tollesson, Elias Christophersson och Christopher Christophersson 

Attest oplästes Dat: den 23 Septemb: A:o 1681 hwar i förmälles at Christopher 

hafwer lofwat Hans i Bålröed Odells Lösn i Mellomgården. 

Akershus 

Pilegården 

Mällegården 

Norge 

Näsinge 

Näsinge 

11 ( - ) 

Framkommo Vincens och Tolle Håkensöner af Agerhuus Lähn tillstå at dee hafwa 

försållt till sitt syskonebarn Tolle Halfworsson dee 2½ Tunna skylld i Pijlegården 

som dee infre/l/st hafwa från Torsten i Mellomgården som war pantsatt för 180 rdr 

In Specie af hwillke han den halfwe delen 9 rd Contenterat hafwer, Dy skall han 

samma Jord niuta oqwalld i Pijlegåden, 

Pilegården Näsinge 12 ( - ) 

Item et breef på samma Jord till Knuut Halfworsson på een Tunna 3 S:r skylld, 

medh Knuutz hustru Marit Ollssdotter. 

Näsinge 

Prästgård 

Skogen 

Näsinge 

 

Hogdal 

13. 

Hans wyrdighet H:r Pastoren Christen Cloot till Näsinge låt i retten oplääsa een 

handskrift af Borgmestaren Tuure Hansson uthgifwen den 27 Maij A:o 1673 hwar i 

han tillståår hafwa opburit 30 rdr In Specie, och gifwa åhrligen 2 rdr i renta, hafwer 

och till underpant satt Een Tunna skylld i Skougen i Hougdahl sochn som han på 

sin hustrus wägner hafwer lööst 
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Ting den 6 december 1681 i Hogdal – fortsättning. 

 

 

Åseröd 

Radenou 

Skee 

Tyskland 

14. 

Lendzmannen framförde Dragone konan Börta  Nillssdotter i Åhsered  för 

begånget Lönskelääge medh Hans Persson i Åhseredh som hafwa aflat barn 

tillsammans 8 dager för wårfrudagh 3 åhr sedan om wåhren, Föreer Anders Hwit 

under Maior Fallkengrens Compagnie framkommer och witner at han med 

Sergianten welb: Johan Fallkengren sågo at Börtas Man Essbiörn Dominj Prest blef 

slagen i Brandenburgz Land i Radenou Anno 1675 8 dager för Missommer, hwar 

före dömbdes Essbiörn (Aé: Här står fel namn, skall vara Hans, I saköreslängden 

står Hans Persson)  efter Swergies Lagh giftemåle Ballkens 3 Capitel honom till 40 

mark och konan till 20 mark  Silfwermynt till Treeskiftes. 

Tjänseröd 

Pilegården 

Lommeland 

Näsinge 

15. 

Tohl Håkensson i Kienssröedh på Röedz ägendomb tillstår hafwa sållt sitt 

syskonebarn Tolle Halfworsson i Pilegårdh 1/3 part eller 10 set:r skylld i 

Pilegården för 8 rdr hans odhells ägendomb hwillken Jord Tohl Håkenssons fader 

Håkan Hansson i Pilleg. bort pantat har för 180 rd, som nu Barnen hafwa infrelst 

 

 

Aé: Ovanstående är det kompletta protokollet 
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Tunge HR AIa:2-  

microkort 

Aé:Denna längd hittade jag bland Tunge häradsrätts handlingar. 

 

 

Saköreslängd 

Längdh opå de Saaköhre som faldne ähro uthi Syniter och Norwijkerus 

Fogderie Anno 1681 
 

    

UTDRAG 

  
Nordwijkans fogderie 

TingsPlatsen Wijijk dom 1 Decemb. 

 

Vadalen 

Nyckleby 

Åseröd 

Siverbo 

Nygård 

Skee 

Tjärnö 

Skee 

Lur 

Lur 

Se nedan 

 

 (Aé: Se 1 december sid 28) 

Konan Sisilla Eskiellsdotter, för Lönskaläuge medh Dragon Lars Jönsson  5.— 

Elias Pärssons hustru i Nyakelebyn, för olagligh ransackningh i Tores huus Ibidem -.24.- 

 

 Hougdahl den 5 Decemb:r  (Aé: Se dombok 6 dec. ) 

Hans Persson i Åsheröedh för Lönskeläge medh Kånan Börta Nillssdotter  10.---- 

Item Kånan Börta Nillssdotter     5.— 

 

Tanumbz häradh den 21 Martij 

Kånan Ingri Stenarssdotter för Lönskeläge medh ogift Hallfwor Ollsson  5.--- 

 

 Heede den 7 Junij 

drängh Claes Jacobsson för Lönskeläge med Merta Hanss.   10.--- 

Item Kånan Marta Hanssdotter     5.--- 

Johan och Sigull i Sifwellboo sampt Oluf och Amundh i Nygåård för stembningz 

försättande? ----------------------- 

  

 

 


